
 
 

 

 

 

  
 

LEHENDAKARITZA PRESIDENCIA

Azterlan eta Lege Araubide 
Zuzendaritza 
Prospekzio Soziologikoen Kabinetea 

Dirección de Estudios y 
Régimen Jurídico 
Gabinete de Prospección Sociológica 

RETRATOS DE 
JUVENTUD - 6 

 
Diciembre 2003 

 

 
 

http://www1.euskadi.net/estudios_sociologicos 
 

 
 
 
 
 
 



 

  
 

 



RETRATOS DE JUVENTUD – 6 

  

GABINETE DE PROSPECCIÓN  SOCIOLOGICA-PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 
 

 

Índice 
 

Introducción .............................................. 1 
Síntesis ...................................................... 7 
Ficha técnica ........................................... 15 
A –  La juventud vasca ante las nuevas 

tecnologías ....................................... 19 
• Actitud ante las nuevas tecnologías ................. 20 
• Necesidad de las nuevas tecnologías .............. 22 
• Interés por las nuevas tecnologías ................... 24 
• Perspectivas de futuro ...................................... 26 
• La informática y la intimidad personal............... 28 
• Protección de los datos personales .................. 30 

B - Identidad vasca y otras actitudes 
políticas de los y las jóvenes .......... 33 
• Interés por la política ........................................ 34 
• Proximidad a algún partido político................... 36 
• Eje izquierda-derecha....................................... 38 
• Eje vasco-español ............................................ 40 
• Independentismo .............................................. 42 
• Simpatías políticas............................................ 44 
• Valoración de líderes políticos .......................... 46 
• Confianza en las instituciones .......................... 48 
• Confianza en el Gobierno Vasco ...................... 50 
• Actualización del Estatuto de Autonomía.......... 52 
• Modificación del Estatuto de Autonomía........... 54 
• Suspensión de la Autonomía Vasca ................. 56 

• Relaciones entre la CAPV, Navarra y el País 
vasco-francés ................................................... 58 

• Organización territorial del Estado Español...... 60 
• Derecho de autodeterminación ........................ 62 
• Referéndum de autodeterminación .................. 64 
• Autodeterminación y pacificación ..................... 66 
• La resolución violenta de problemas políticos .. 68 

C – Valoración de la situación por 
parte de la juventud.......................... 71 
• Percepción de la situación personal, vasca y 

estatal............................................................... 72 
• Valoración de la situación, económica, social y 

política de País Vasco ...................................... 74 
• La globalización de la economía ...................... 76 
• Grado de satisfacción con la administración .... 78 
• Valoración de la actuación de la Administración 

en distintas áreas ............................................. 80 
• Funcionamiento de la democracia.................... 82 
• La esperanza de paz de la ciudadanía............. 85 

Bibliografía .............................................. 87 



 

  

 



RETRATOS DE JUVENTUD – 6 1 

  

GABINETE DE PROSPECCIÓN  SOCIOLOGICA-PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

Introducción 



 

  

 



RETRATOS DE JUVENTUD – 6 3 

  

GABINETE DE PROSPECCIÓN  SOCIOLOGICA-PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 
Objetivos 

Este informe constituye la sexta entrega de la serie Retratos de Juventud, y 
es fruto de la agregación de las respuestas de las jóvenes y los jóvenes 
vascos de 15 a 29 años (ambas edades inclusive) en tres estudios 
sociológicos realizados durante el año 2002.  

Contar con datos similares correspondientes a 1996, 1997, 1998, 1999, 
2000 y 2001 permite aportar una visión evolutiva de las opiniones de la 
juventud. A su vez, a efectos comparativos, se han contemplado también 
los resultados globales de las personas de 30 y más años, procedentes de 
los mismos estudios del año 2002. 

Así pues, el objetivo es conocer, no sólo cómo son las jóvenes y los jóvenes 
vascos en el año 2002, sino también en qué se diferencian de sus mayores, 
así como ver cómo van evolucionando en sus posturas. Este enfoque, 
descriptivo, evolutivo y comparativo, es el que va a guiar las páginas que 
siguen. 

Temática 

Las páginas siguientes ofrecen información de tres grandes áreas de 
contenido, cada una de ellas con sus propios indicadores sociológicos: 

• A – LA JUVENTUD VASCA  ANTE LAS NUEVAS TECNOLOGIAS:  

o Actitud ante las nuevas tecnologías: interés mostrado por las 
novedades que surgen en el ámbito de la Ciencia y las nuevas 
tecnologías. 

o Necesidad de las nuevas tecnologías: hasta qué punto se siente la 
necesidad de las nuevas tecnologías en la vida cotidiana. 

o Interés por las nuevas tecnologías: grado de interés (muy, bastante, 
poco o nada) por la utilización de los servicios con acceso a través de 
ordenador o teléfono móvil. 

o Perspectivas de futuro: probabilidad de uso de las nuevas 
tecnologías. 

o La informática y la intimidad personal: grado de preocupación 
sobre el peligro que corre la intimidad de la ciudadanía por el uso de 
la informática y los ordenadores. 

o Protección de los datos personales: grado de seguridad que le 
ofrece el uso de los ordenadores respecto a la protección de los datos 
personales. 

• B – IDENTIDAD VASCA Y OTRAS ACTITUDES POLÍTICAS  DE LOS Y LAS JÓVENES: 

o Interés por la política: grado de interés manifestado hacia la política. 

o Proximidad a algún partido político: grado en que los y las jóvenes 
se sienten cercanas a algún partido político. 

o Eje izquierda-derecha: autoubicación en la escala cuyos extremos 
son extrema izquierda y extrema derecha. 

o Eje vasco-español: autoubicación en la escala cuyos extremos son 
sentirse únicamente vasco/a y únicamente español/a.  

o Independentismo: grado de acuerdo o desacuerdo con la 
independencia del País Vasco. 

o Simpatías políticas: grado de simpatía en una escala de 0 a 10 hacia 
cada partido político. 

o Valoración de líderes políticos: grado de simpatía en una escala de 
0 a 10 de los y las principales líderes políticos vascos y españoles. 

o Confianza en las instituciones: si tiende o no tiende a confiar en el 
Gobierno Vasco, el Parlamento Vasco, los partidos políticos, la Iglesia, 
el Ejército, la justicia, los sindicatos, la ONU, las ONGs, las grandes 
empresas y los medios de comunicación. 

o Confianza en el Gobierno Vasco: nivel de confianza en lo que el 
Gobierno Vasco pueda hacer frente a los problemas del país. 

o Actualización del Estatuto de Autonomía: grado de acuerdo con la 
adaptación del Estatuto a la situación actual. 
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o Modificación del Estatuto de Autonomía: acuerdo o no con los 
posibles contenidos para una modificación del Estatuto. 

o Suspensión de la Autonomía vasca: aspectos en los que podría 
incidir una hipotética suspensión de la Autonomía vasca. 

o Relaciones entre la CAPV, Navarra y País Vasco-francés: nivel de 
relación deseado entre los tres territorios mencionados. 

o Organización territorial del Estado Español: nivel de acuerdo con 
las fórmulas alternativas de organización territorial que van desde una 
mayor centralización hasta el reconocimiento del derecho de 
autodeterminación. 

o Derecho de Autodeterminación: conocimiento de la propuesta del 
Parlamento Vasco del año 90, y qué se entiende por derecho de 
autodeterminación. 

o Referéndum de Autodeterminación: derecho del pueblo vasco a la 
convocatoria de un referéndum para decidir su futuro.  

o Autodeterminación y pacificación: acuerdo con la idea de que el 
reconocimiento del derecho de autodeterminación ayudará a la 
pacificación del País Vasco. 

o La resolución violenta de problemas políticos: necesidad o no de 
recurrir a la violencia en el País Vasco para la resolución de los 
problemas políticos. 

C – VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN POR PARTE DE LA JUVENTUD:  

o Percepción de la situación personal, vasca y estatal: calificación 
en una escala de 0 a 10 de la situación personal, del País Vasco y del 
Estado. 

o Valoración de la situación económica, social y política del País 
Vasco: calificación de la situación económica, social y política del 
País Vasco. 

o La globalización de la economía: predominio de las ventajas o de 
los inconvenientes en la incidencia de la globalización sobre la 
economía del País Vasco. 

o Grado de satisfacción con la Administración: satisfacción o 
insatisfacción con el Ayuntamiento, la Diputación, el Gobierno Vasco, 
el Gobierno Central y el Gobierno Europeo (Comisión Europea). 

o Valoración de la actuación de la Administración en distintas 
áreas: valoración de actuación de la administración vasca en varios 
temas. 

o Funcionamiento de la democracia: grado de satisfacción con el 
funcionamiento de la democracia en el Estado español y en el País 
Vasco. 

o La esperanza de paz de la ciudadanía: esperanza o no en que en 
los próximos años se consolide la paz en el País Vasco. 

 

Estructura y presentación de datos 

La estructura y presentación estética de este informe se basa en lo que 
denominamos “bloques de información”, frente al clásico “discurso lineal”; 
se trata concretamente de tres grandes áreas de contenido (A, B y C) y 
dentro de cada área se incluyen varios indicadores sociológicos, cada uno 
de los cuales es un bloque de información con un máximo de dos páginas: 

Totales: resultados globales en las y los jóvenes de 15 a 29 años del 
indicador sociológico, así como su comparación con datos de las y los 
mayores de 29 años. También se recogen los datos de estudios anteriores, 
cuando los hay, lo que permite la visión evolutiva de las opiniones de la 
juventud vasca respecto al tema en cuestión. 

Por colectivos: segmentación de las respuestas generales de la población 
juvenil según los colectivos que presentan diferencias en cada indicador 
sociológico. Los factores diferenciadores considerados son: territorio, sexo, 
grupos de edad, tamaño de municipio, origen, nivel de estudios, ocupación 
principal, clase social sentida, conocimiento de euskera, eje vasco-español, 
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interés por la política, eje izquierda-derecha e intención de voto futuro en 
elecciones autonómicas. 

Estos factores considerados comprenden las siguientes categorías: 

 Territorio: Araba, Bizkaia y Gipuzkoa. 

 Sexo: varón y mujer. 

 Grupos de edad: 15-17, 18-21, 22-25, 26-29. 

 Tamaño de municipio: pequeño (<10.000 habitantes), mediano 
(10.000-120.000 habitantes) y capital (>120.000 habitantes: Vitoria-
Gasteiz, Bilbao y Donostia). 

 Origen: inmigrante, nativo/a de familia inmigrante, nativo/a de familia 
mixta, nativo/a de familia nativa. 

 Nivel de estudios: <=primario, secundario y superior. 

 Ocupación principal: trabajando, en paro, labores de casa1, 
estudiando. 

 Clase social sentida: baja (media baja u obrera), media y alta (media-
alta o acomodada). 

 Conocimiento de euskera: no (nada), algo (sólo palabras o algo), sí 
(bastante bien o correctamente). 

 Eje vasco-español: predominantemente vasco/a (únicamente vasco/a 
+ más vasco/a que español/a), tanto vasco/a como español/a, 
predominantemente español/a (más español/a que vasco/a + 
únicamente español/a), ns/nc. 

 Interés por la política: nada interesado/a, no muy interesado/a, algo 
interesado/a, muy interesado/a, ns/nc. 

 Eje izquierda-derecha: izquierda (extrema izquierda + izquierda + 
centro izquierda), centro, derecha (centro derecha + derecha + 
extrema derecha), ns/nc. 

                                                           
1 Hay que señalar que el número de personas jóvenes dedicadas a las labores de casa es muy 
reducido, lo que limita la confianza estadística de estos datos que, por lo tanto, no serán 
comentados.  

 Intención de voto futuro en elecciones autonómicas: EAJ/PNV, PP, 
PSE-EE, Batasuna, Aralar2, EA, IU/EB, UA3, Otros, Abstención, 
ns/nc, no tiene edad (menor de 18 años). 

Dentro de cada página se presenta una tabla de datos, unos breves 
comentarios descriptivos de las diferencias más significativas y, en 
ocasiones, un gráfico ilustrativo.  

Para no perderse en la maraña de los datos numéricos, la síntesis inicial 
pretende acercarnos, de forma global, a los distintos puntos que analiza el 
informe, ofreciendo una visión general de las opiniones y actitudes de las 
jóvenes y los jóvenes vascos en el año 2002. 

El esquema a seguir se deriva, en parte, de las ideas anteriores. Tras esta 
presentación, se aporta una síntesis general de los resultados, la ficha 
técnica del estudio, y se pasa a desarrollar cada una de las tres áreas de 
contenido. Finalmente, se ofrece una bibliografía complementaria para el 
lector interesado en profundizar en las cuestiones estudiadas. 

                                                           
2 La fiabilidad estadística de este partido es menor, por tener sólo los datos del Sociómetro 
Vasco de diciembre de 2002. Por consiguiente, en algunos casos no se dispone de datos y, en 
los que existen, se presentan en tablas pero no son comentados. 
3 La fiabilidad estadística será menor por tener este partido representación parlamentaria sólo 
en el territorio alavés y tener un reducido número de efectivos respecto al conjunto de los 
encuestados y encuestadas. Por consiguiente, en algunos casos no se dispone de datos de 
este electorado, y en los que existen, se presentan en tablas pero no son comentados. 
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En general 

¿QUÉ ACTITUD MUESTRAN LOS Y LAS JÓVENES ANTE LAS NUEVAS 
TECNOLOGÍAS? 

El 68% de la población juvenil de la CAPV demuestra interés por las 
novedades que surgen en el ámbito de la ciencia y la tecnología frente al 
32% que muestra escaso interés por el tema.  

De entre las nuevas tecnologías, son consideradas necesarias para la vida 
cotidiana en mayor medida: el ordenador personal (74%), la conexión a 
internet (63%), el correo electrónico (57%) y el teléfono móvil (56%). Son 
bastantes menos quienes hablan de necesidad del fax (21%), la televisión 
por cable y el DVD (16%), y los canales digitales de televisión (12%).  

La juventud vasca muestra interés en utilizar el ordenador o el teléfono 
móvil para buscar empleo (78%), preparar un viaje (75%), consultar los 
servicios administrativos de su municipio (72%), leer la prensa u otros 
documentos (70%), seguir algún curso o formación On-Line (64%), 
consultar la opinión médica (59%) y realizar gestiones bancarias (53%). En 
cambio, muestran un menor interés por realizar compras (34%), ver las 
colecciones de arte de los museos (32%) y la opción que menor utilidad 
parece aportar es entrar en contacto con políticos (17%). 

Las actividades que son más probables que la juventud haga en un futuro 
a través del ordenador serían las siguientes: comprar entradas para 
espectáculos, cine o teatro (78%), solicitar un documento a la 
administración pública (66%), hacer gestiones bancarias (57%), presentar 
una queja o reclamación (55%) y hacer la declaración de la renta (53%), 
siendo la compra doméstica la que menos aceptación tendría (30%). 

Tanto el interés mostrado por las nuevas tecnologías, la necesidad de éstas 
en su vida cotidiana, el interés por usarlas y las perspectivas futuras de uso 
son mayores entre quienes tienen estudios superiores y en los grupos de 
edades intermedias. 

LA INFORMÁTICA Y LA SEGURIDAD 

El 59% de la juventud de la CAPV dice no estar preocupado por el peligro 
que corre la intimidad de la ciudadanía por el uso de la informática y los 
ordenadores, frente a la preocupación mostrada por el 38%.  

En cuanto a la seguridad con respecto a la protección de sus datos 
personales que ofrece el uso de internet u otras nuevas tecnologías, al 78% 
de la juventud vasca le ofrece mucha o bastante seguridad pagar con tarjeta 
de crédito. La sensación de seguridad está mucho menos extendida en el 
resto de los casos: hacer la declaración de la renta por internet (37%), 
realizar operaciones bancarias por teléfono (27%), realizar operaciones 
bancarias por internet (24%), enviar un cheque por correo (21%), dar el 
número de su tarjeta por teléfono (15%) y dar el número de su tarjeta por 
internet (13%). 

Al valorar la influencia de la informática en el mantenimiento de la intimidad 
influye el nivel de estudios, siendo quienes tienen estudios superiores los 
más preocupados. En cualquier caso, también es mayor la sensación de 
seguridad respecto a la protección de sus datos personales entre éstos.  

¿QUÉ INTERÉS MANIFIESTA LA JUVENTUD  VASCA POR LA 
POLÍTICA?¿Y CÓMO VALORAN A LOS PARTIDOS Y LÍDERES 
POLÍTICOS? 

El interés suscitado por la política entre la juventud de la CAPV es bajo 
(33% algo o muy interesado) y más bajo aún, es el grado de proximidad 
hacia los partidos políticos (11% muy o bastante próximo y 56% nada 
próximo). De hecho ningún partido político alcanza el aprobado (5 en una 
escala de 0 a 10). El ranking de preferencias es el siguiente: EAJ/PNV (4,2), 
EA (3,8), IU/EB (3,5), PSE-EE (3,1), Batasuna (2,5), PP (2,0) y UA (1,9). 

A medida que aumenta el interés por la política aumenta la proximidad a 
algún partido político. Quienes se sienten más próximos a algún partido son 
los posibles electores de Batasuna (35%). 
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No hay ningún líder político que consiga el aprobado entre la juventud. El 
Lehendakari Juan José Ibarretxe (4,8) es el líder mejor valorado, seguido de 
Begoña Errazti (3,7), Xabier Arzalluz (3,4), Javier Madrazo (3,3) y Patxi 
Zabaleta (3,1). Otro bloque es el formado por Gaspar Llamazares y José 
Luis Rodríguez Zapatero (2,9), Arnaldo Otegi (2,7), Nicolás Redondo 
Terreros y Patxi López (2,5). Con calificaciones menores se encuentran 
Jaime Mayor Oreja (2,0), José María Aznar (1,9), Carlos Iturgaitz (1,9), 
Pablo Mosquera (1,7) y Enriqueta Benito (1,3). 

Los líderes de los partidos nacionalistas vascos son los que logran mayor 
puntuación entre sus posibles electores, en todos los casos superiores al 5.  

¿CÓMO SE EXPRESA LA IDENTIDAD VASCA DE LA JUVENTUD? 

El 54% de la juventud de la CAPV se siente predominantemente vasca, es 
decir, se siente únicamente vasca (36%) o más vasca que española (18%).  

Otro 33% se considera tanto vasco como español y tan sólo el 6% se siente 
predominantemente español (más español que vasco o únicamente 
español). 

¿CÓMO SE POSICIONA IDEOLÓGICAMENTE LA JUVENTUD? 

En cuanto al posicionamiento izquierda-derecha, un 42% se declara de 
izquierda, un 14% de centro y un 7% de derecha. Otro 38% no se posiciona 
en este eje.  

CONFIANZA EN LAS INSTITUCIONES  

Las instituciones en las que más confían los y las jóvenes de la CAPV son 
el sistema educativo vasco (76%), las ONGs (75%) y la Ertzaintza (70%). El 
resto de instituciones ofrecen el siguiente orden de confianza: la radio 
(54%), la administración pública vasca y los sindicatos (47%), las grandes 
empresas (44%), la prensa (43%), la ONU (42%), la TV (39%), el 
Parlamento Vasco (36%), la Justicia (32%), la Iglesia (26%) y en último 
término, el ejército (14%) y los partidos políticos (11%). Además, el 49% 

siente mucha o bastante confianza en que el Gobierno Vasco pueda hacer 
frente a los principales problemas del País Vasco, frente al 44% que tiene 
poca o ninguna confianza en que eso ocurra así.  

Las chicas confían más que los chicos en casi todas las instituciones. De la 
misma forma, confían más quienes se ubican en posiciones de derecha en 
el eje ideológico, excepto en el caso de los sindicatos. 

OPINIONES SOBRE LA AUTONOMÍA DEL PAÍS VASCO 

En opinión del 61% de la juventud el Estatuto de Autonomía debería 
actualizarse para adaptarlo a la situación actual. El 13% cree que no 
debería actualizarse y un 26% de los y las jóvenes no sabe o no contesta. 

Al plantearles una posible modificación del Estatuto, el 66% de la 
juventud vasca sería partidaria de incluir el reconocimiento del derecho del 
pueblo vasco a decidir su futuro y el 64% el incremento de las relaciones de 
la CAPV con Navarra y el País Vasco Francés, si lo desean estos territorios. 
También es amplio el acuerdo con incluir el establecimiento de garantías 
para que el Estado Español no pueda recortar el nivel de autogobierno del 
País Vasco (57%), el incremento del nivel de autogobierno con nuevas 
competencias y, el reconocimiento de la presencia con voz propia del País 
Vasco en Europa y el mundo (56%), y por último, el reconocimiento de 
Euskal Herria como pueblo con identidad propia (53%). La juventud 
guipuzcoana, la nativa de proganitores nativos, la euskaldun, con 
sentimiento predominantemente vasco y que se declara de izquierdas, es la 
que mayormente apoya la inclusión de todas las propuestas de modificación 
del Estatuto. 

La juventud de la CAPV está mayoritariamente en contra de la suspensión 
de la autonomía del País Vasco (entre el 86% y el 90%). Consideran que 
esta suspensión no contribuiría a conseguir la paz, ni resolver el conflicto 
vasco, ni mejorar la convivencia, ni rebajar la tensión social y política, ni 
subir el bienestar y la calidad de vida  

 



RETRATOS DE JUVENTUD – 6 11 

  

GABINETE DE PROSPECCIÓN  SOCIOLOGICA-PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

RELACIONES ENTRE LA CAPV, NAVARRA Y EL PAÍS VASCO-
FRANCÉS 

El 29% de la juventud vasca quiere que la CAPV, la Comunidad Foral de 
Navarra y el País Vasco-Francés sigan como ahora, separados pero con 
relaciones institucionales más frecuentes y estables entre ellos. Otro 24% 
quiere un estado independiente constituido por esos tres territorios y el otro 
20% seguir como ahora, con esos tres territorios separados. Además, el 9% 
optaría por una eurorregión europea entre esos tres territorios, pero 
manteniéndose cada territorio en su estado actual.  

ORGANIZACIÓN TERRITORIAL DEL ESTADO ESPAÑOL,  DERECHO 
DE AUTODETERMINACIÓN E INDEPENDENCIA 

Respecto a las fórmulas alternativas de organización territorial del 
Estado Español propuestas, la opción mayoritaria entre la juventud de la 
CAPV es un estado que reconociese el derecho de autodeterminación de 
las comunidades autónomas (36%). El resto de la juventud se divide entre 
quienes quieren un estado con comunidades autónomas como en la 
actualidad (25%) y quienes quieren un estado en el que las comunidades 
autónomas tengan mayor autonomía que en la actualidad (22%). La opción 
de un estado más centralizado que el actual es casi inexistente (2%) entre 
la juventud del País Vasco. 

El 56% de los y las jóvenes  no han oído hablar de la propuesta aprobada 
por el Parlamento Vasco en 1990 proclamando el derecho de 
autodeterminación. El 64% entiende por derecho de autodeterminación 
que se está pidiendo el derecho a decidir sobre el futuro político del País 
Vasco y un 19% entiende que es ser independiente ahora mismo. 

El 74% de la juventud de la CAPV considera que el País Vasco tiene 
derecho a que se convoque un referéndum de autodeterminación para 
decidir su futuro. Además, el 44% considera que si el Gobierno Español 
reconociera el derecho de autodeterminación, esto ayudaría a conseguir la 
pacificación. 

Respecto a la independencia del País Vasco las cosas no están tan claras: 
un 34% estaría o no de acuerdo según las circunstancias y son 
prácticamente tantos quienes se mostrarían de acuerdo (28%) como 
quienes se mostrarían en desacuerdo (24%). El apoyo sin restricciones a la 
independencia únicamente es mayoritario entre quienes darían su voto a 
Batasuna (85% de apoyo en este colectivo). 

RESOLUCIÓN DE PROBLEMAS POLÍTICOS 

En cuanto al uso de la violencia para la resolución de los problemas 
políticos, la juventud de la CAPV está mayoritariamente de acuerdo en que 
no hace falta la violencia para resolverlos (83%).  

¿CÓMO VALORA LA JUVENTUD LA SITUACION QUE LES RODEA? 

En el año 2002 la juventud de la CAPV valora mejor su situación personal 
(6.8 en una escala de 0 a 10) que la situación del País Vasco (5.5) y ésta 
mejor que la del Estado (4.8). 

Respecto al País Vasco, la situación económica es la que recibe mejor 
valoración, el 63% lo considera muy buena o buena; en cambio, la juventud 
está dividida en torno a la valoración de la situación social (45% buena y 
48% mala). Al contrario, la situación política es valorada como negativa 
(muy mala + mala) por el 79% de la juventud. 

En cuanto al fenómeno de la globalización de la economía, es muy grande 
el colectivo de jóvenes que no sabe o no contesta (35%) qué puede 
suponer para el País Vasco. Además, las posturas de quienes responden 
están divididas: el 31% dice que va a suponer más inconvenientes que 
ventajas, el 20% que tiene más ventajas que inconvenientes y otro 14% 
habla tanto de ventajas como de inconvenientes. 

La satisfacción de la juventud es mayoritaria con los diferentes niveles de 
la administración pública vasca: el 66% está satisfecho con las 
Diputaciones y, el 64% con los ayuntamientos y el Gobierno Vasco. En el 
caso de la Comisión Europea (40%) y del Gobierno Español (32%) la 
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satisfacción se reduce mucho. El balance de satisfacción (satisfechos – 
insatisfechos) sólo es claramente negativo en el caso del Gobierno Español 
(-21); este balance es positivo únicamente entre los posibles electores del 
PP. 

Con respecto a la actuación de la administración vasca la valoración es 
positiva, aunque en diferente grado, en cada una de las siguientes áreas: 
consideran que la actuación es buena en sanidad (70%), el euskera (52%) y 
educación (51%), seguido de bienestar social (43%), medio ambiente (41%) 
e igualdad de las mujeres (40%). En cambio, la actuación en el área de 
vivienda es considerada mala por el 49% de la juventud. 

El 66% de la juventud de la CAPV no está satisfecho con el 
funcionamiento de la democracia en el Estado Español, frente al 25% 
que sí lo está.  Además, el 62% tampoco está satisfecho con el 
funcionamiento de la democracia en el País Vasco y otro 29% sí lo está. 

Respecto a la esperanza en que en los próximos años se consolide la paz 
en el País Vasco, el 56% de los y las jóvenes lo comparte, frente al 39% 
que no.  

Respecto a los mayores de 29 años 

El interés por las nuevas tecnologías es mayor entre los y las jóvenes que 
entre quienes superan los 29 años. Además, la juventud considera mucho 
más necesarios en su vida cotidiana los aparatos y nuevas tecnologías, 
como el ordenador, la conexión a internet y el correo electrónico. En 
consecuencia, están mucho más interesados en la utilización de las nuevas 
tecnologías y también más dispuestos a realizar un uso mayor de éstas en 
un futuro próximo. 

La preocupación por el peligro que corre la intimidad de la ciudadanía 
debido al uso de la informática es similar en jóvenes y mayores. Sin 
embargo, la población joven se siente más segura respecto a la protección 
de los datos personales, cuando hace uso de estas nuevas tecnologías.  

El escaso interés por la política y la todavía menor proximidad a los partidos 
políticos es similar en jóvenes y mayores, sin embargo, las y los jóvenes 
tienden a ser más críticos con los distintos partidos, a excepción de IU/EB y 
Batasuna, formaciones que reciben mejores puntuaciones entre la juventud. 
En relación a los líderes políticos la única diferencia es que las y los jóvenes 
valoran mejor que sus mayores a Arnaldo Otegi.  

La juventud posee mayor sentimiento vasco (siente únicamente vasco o 
más vasco que español) que los y las mayores. Y se declaran algo menos 
de derecha que sus mayores.  

La confianza en las instituciones, en general, es menor entre la juventud 
que entre los mayores. Sin embargo, las ONGs, los sindicatos y la ONU 
ofrecen más confianza a los y las jóvenes. Además, la confianza en la labor 
del Gobierno Vasco es similar en los dos colectivos. 

La actualización del Estatuto de Autonomía para adaptarlo a la situación 
actual es apoyada mayoritariamente por los dos colectivos. Sin embargo, al 
plantear su posible modificación, la juventud es más partidaria de incluir el 
reconocimiento del derecho del País Vasco a decidir su futuro y el 
incremento de las relaciones de la CAPV con Navarra y el País Vasco-
Francés, si lo desean estos territorios. Tanto la juventud como los mayores 
están mayoritariamente en contra de la suspensión de la autonomía del 
País Vasco. 

Las fórmulas de relación deseadas entre la CAPV, Navarra y el País Vasco-
Francés son similares, sin embargo, los jóvenes están algo más a favor de 
la creación de un estado independiente.  

Las fórmulas de organización territorial del Estado Español propuestas por 
los y las jóvenes tienen apoyos similares entre los y las mayores. 

La proclamación del derecho de autodeterminación por el Parlamento Vasco 
en 1990 es menos conocida por parte de la juventud. Pero no hay 
diferencias respecto a lo que se entiende por derecho de 
autodeterminación. La convocatoria de un referéndum al respecto es 
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defendido en la misma medida por jóvenes que por mayores; sin embargo, 
el apoyo a la independencia del País Vasco es mayor entre los jóvenes.  

Jóvenes y mayores valoran de similar forma que el Gobierno Español 
reconociera el derecho de autodeterminación como ayuda para conseguir la 
pacificación. Tampoco hay diferencias respecto a la consideración de que 
no hace falta la violencia para resolver problemas políticos.  

La juventud valora algo mejor que los y las mayores su situación personal, 
mientras que las valoraciones de la situación en el País Vasco y en el 
Estado son muy similares. Jóvenes y mayores también coinciden en la 
valoración de la situación económica, social y política del País Vasco. 

Sobre el fenómeno de la globalización de la economía, la juventud se 
muestra más crítica que los mayores, resaltando los inconvenientes sobre 
las ventajas. 

Las y los jóvenes de la CAPV se muestran algo menos satisfechos que 
quienes superan los 29 años con los Ayuntamientos, las Diputaciones, el 
Gobierno Vasco y el Gobierno del Estado, la satisfacción es muy similar en 
el caso del Gobierno Europeo. La juventud también se muestra más crítica 
con las actuaciones que el Gobierno Vasco está llevando a cabo en ciertas 
áreas. 

Jóvenes y mayores se muestran insatisfechos con el funcionamiento de la 
democracia, tanto en el Estado Español como en el País Vasco. Si bien la 
insatisfacción de los jóvenes es mayor, especialmente respecto al Estado 
Español. 

Respecto a períodos anteriores 

El interés por la política y la proximidad a los partidos políticos permanecen 
en valores semejantemente bajos a los de años precedentes. 

EAJ/PNV se mantiene en lo más alto del ranking, como en años 
precedentes. Los distintos partidos permanecen en valores semejantes a 

los de años anteriores a excepción de Batasuna y PP que mantienen su 
tendencia a la baja desde 1999. 

Lo mismo ocurre con los líderes de estas dos últimas formaciones. Arnaldo 
Otegi y Carlos Iturgaitz, que ven disminuir sus valoraciones desde esa 
fecha, al igual que Nicolás Redondo. 

En general, no se dan cambios importantes respecto a la ubicación de la 
juventud en el eje vasco-español ni en el eje izquierda-derecha, aunque 
sigue aumentando la juventud que no se ubica en esta última (38%).  

El acuerdo con la independencia del País Vasco se mantiene en similares 
porcentajes a los del año anterior. 

La confianza en las instituciones, en general, desciende y sufre algunos 
cambios, en los primeros lugares del ranking, respecto a 1999: así, 
desciende la confianza en el Parlamento Vasco y aumenta en la Ertzaintza. 
En cualquier caso, el ejército y los partidos políticos siguen ocupando los 
últimos lugares. 

La percepción de la situación personal obtiene su mejor valoración hasta la 
actualidad, mientras que la valoración de la situación vasca es mejor que el 
año anterior y la de la situación estatal se mantiene igual. 

Por último, la satisfacción con la administración ha disminuido en todos los 
niveles, a excepción del Gobierno Europeo. Además, la insatisfacción con el 
Gobierno Español crece más con respecto a las otras administraciones.  
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En definitiva 
 
La juventud vasca muestra interés por las novedades que surgen en el 
ámbito de la Ciencia y las nuevas tecnologías, siendo el ordenador, la 
conexión a internet, el correo electrónico y el teléfono móvil los aparatos 
destacados como más necesarios en la vida cotidiana. Las actividades que 
están más dispuestas a realizar mediante estas tecnologías son la compra 
de entradas para espectáculos, la relación con la administración pública y 
las gestiones bancarias. La seguridad en cuanto a la protección de los 
datos personales que ofrece la realización de estas operaciones a través 
de internet u otras tecnologías, es reducida, excepto en el caso del pago 
con tarjeta. A pesar de esto, uno de cada seis jóvenes no está preocupado 
respecto al peligro que corre la intimidad de la ciudadanía por el uso de la 
informática. 

Los y las jóvenes de la CAPV manifiestan poco interés por la política, se 
declaran mayoritariamente de izquierda y se sienten poco próximos a los 
partidos políticos. Ninguno de tales partidos consigue su aprobado. Los 
partidos mejor valorados son EAJ/PNV, EA e IU/EB. Tampoco hay ningún 
líder político que consiga el aprobado pero el Lehendakari Juan José 
Ibarretxe es el mejor valorado. 

La juventud se siente preferentemente vasca. Ésta es claramente 
partidaria de la actualización del actual Estatuto de Autonomía y cree que 
la suspensión de la autonomía no ayudaría en absoluto.  

Un tercio desea que la CAPV, Navarra y el País Vasco-Francés 
establezcan relaciones institucionales más frecuentes y estables entre 
ellos. Además, uno de cada cuatro quiere un estado independiente 
constituido por esos tres territorios y uno de cada cinco seguir como hasta 
ahora. El resto de fórmulas posibles son minoritarias. Respecto a la 
organización territorial del Estado Español, la opción más deseada es 
un estado que reconociese el derecho de autodeterminación de las 
comunidades autónomas. El resto se divide entre quienes quieren un 
estado como el actual y quienes quieren un estado con comunidades 
autónomas con una mayor autonomía. La opción de un estado más 
centralizado es casi inexistente entre la juventud de la CAPV. 

 
La mayoría cree que es legítimo plantear el reconocimiento del derecho 
de autodeterminación para el País Vasco en un referéndum y considera 
que su reconocimiento ayudaría a la pacificación. Son tantas y tantos 
quienes apoyan la independencia del País Vasco como quienes la 
rechazan, siendo mayoría quienes no se pronuncian ahora y la apoyarían 
o no en función de las circunstancias. 

Los jóvenes valoran mejor su situación personal que la del País Vasco, y 
ésta que la del Estado. La situación económica es la que recibe mejor 
valoración, están divididos respecto a la situación social y valoran 
negativamente la política. Se muestran satisfechos con la administración 
vasca (Ayuntamientos, Diputaciones y Gobierno Vasco) e insatisfechos 
con la estatal (Gobierno Español). Sin embargo, son críticos respecto a la 
actuación del Gobierno Vasco en el área de vivienda. 

Ellos y ellas apoyan mayoritariamente que no hace falta la violencia para 
resolver los problemas políticos y se muestran esperanzados respecto 
a que la paz se pueda consolidar en los próximos años. Los índices de 
insatisfacción con el funcionamiento de la democracia en el Estado 
Español, sobre todo, y también, en el País Vasco son muy altos. 
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Ficha técnica 
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La recogida de información se realizó en tres momentos diferentes del año 
2002: 

• El primero trabajo de campo, correspondiente al primer Sociómetro 
Vasco de ese año 2002 (el nº 18 de la serie), se realizó entre el 29 de 
enero y el 13 de febrero. En este caso las encuestas correspondientes a 
jóvenes de 15 a 29 años son 829. 

• El segundo trabajo de campo, correspondiente al segundo Sociómetro 
Vasco del año 2002 (19), se realizó entre el 6 y el 21 de mayo. En este 
caso las encuestas correspondientes a jóvenes de 15 a 29 años son 
848. 

• El tercer trabajo de campo, correspondiente al tercer Sociómetro Vasco 
del año 2002 (20), se realizó entre el 3 y 20 de octubre. En este caso 
las encuestas correspondientes a jóvenes de 15 a 29 años son 835. 

En conjunto se realizaron 8570 entrevistas, correspondiendo 2512 a 
jóvenes de 15 a 29 años y 6058 a personas de 30 ó más años. 

Por lo tanto, para alguno de los indicadores disponemos de hasta tres 
mediciones, mientras que para otros puede que únicamente existan datos 
de un momento en el tiempo. Por ello, y para evitar confusiones, en cada 
tabla se señala el número de efectivos de jóvenes con los que se trabaja. 

En todos los casos el trabajo de campo se basó en la aplicación de 
entrevista individual mediante cuestionario estructurado y cerrado, realizada 
a domicilio a una muestra representativa de cada uno de los Territorios 
Históricos de la Comunidad Autónoma del País Vasco (CAPV). 

El análisis de los resultados y redacción del informe son, al igual que el 
diseño de la investigación, responsabilidad exclusiva del Gabinete de 
Prospección Sociológica de la Presidencia del Gobierno Vasco. 

El trabajo de campo fue realizado por la empresa Ikertalde, con domicilio 
en Avenida de la Libertad 17-19, Donostia-San Sebastián (20004). 

Los y las encuestadas fueron seleccionadas por procedimiento polietápico 
y estratificado, siguiendo rutas aleatorias -a partir de un total de 642 puntos 

de muestreo4- y con selección de individuos por cuotas de sexo, edad y 
ocupación principal, siendo posteriormente ponderados los resultados en 
base al tamaño de la población y al recuerdo de voto de las Elecciones 
Autonómicas de mayo de 2001, en cada uno de los tres territorios. 

El error muestral correspondiente a la matriz de datos de los 2512 jóvenes, 
y atribuible en el caso teórico de que la muestra hubiera sido estrictamente 
aleatoria, se cifra en un +2% para el conjunto de la CAPV, con un nivel de 
confianza de 95,5% y p=q=0,5. En iguales condiciones, el error atribuible a 
la muestra de jóvenes de cada uno de los tres estudios mencionados es de 
+3,5%. 

                                                           
4 El lugar físico concreto de inicio se obtuvo aleatoriamente del conjunto de “tramos” de calles 
incluidos en cada sección electoral (unidad geográfica mínima de análisis), según el callejero 
elaborado por el EUSTAT. 
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A –  La juventud vasca ante las nuevas tecnologías 

  
 - Actitud ante las nuevas tecnologías 

 - Necesidad de las nuevas tecnologías 

 - Interés por las nuevas tecnologías 

 - Perspectivas de futuro 

 - La informática y la intimidad personal 

 - Protección de los datos personales 
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La juventud vasca ante las nuevas tecnologías 
Actitud ante las nuevas tecnologías 

(Totales) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 EL 68% DE LA POBLACIÓN JUVENIL DE LA CAPV SE MUESTRA INTERESADO EN MAYOR O MENOR MEDIDA POR LAS NOVEDADES QUE SURGEN EN EL ÁMBITO DE LA CIENCIA Y 
LA TECNOLOGÍA: EL 18% MUY INTERESADO Y EL 50% BASTANTE INTERESADO. FRENTE A ELLOS HAY UN SEGUNDO GRUPO, EL 32%  DE LOS JÓVENES, QUE DEMUESTRA ESCASO 
INTERÉS: EL 25% DICE ESTAR POCO INTERESADO Y EL 7% NADA INTERESADO. 

 Comparando el interés por las nuevas tecnologías entre los jóvenes con la población de 30 años y más, se observan diferencias significativas. En el caso del escaso interés el porcentaje se 
incrementa del 32% entre los jóvenes hasta el 57% entre los mayores. 

 

¿Está usted muy interesado/a, bastante, poco o nada interesado 
por las novedades que surgen en el ámbito de la ciencia y la 
tecnología? 

 CAPV  2002 

n=829 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 

MUY INTERESADO/A ................................................................ 18 10 

BASTANTE INTERESADO/A........................................................ 50 31 

POCO INTERESADO/A .............................................................. 25 29 

NADA INTERESADO/A............................................................... 7 28 

NS/NC .................................................................................. 1 1 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100 

18%50%

25%

7%

1%

Muy interesado

Bastante interesado

Poco interesado

Nada interesado

Ns/Nc

Actitud ante las nuevas tecnologías
(Totales)

15-29 años
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La juventud vasca ante las nuevas tecnologías 
Actitud ante las nuevas tecnologías 

(Por colectivos) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 El nivel de estudios se asocia de forma muy importante en el grado de interés de 
los jóvenes por las novedades en el ámbito de la ciencia y la tecnología, estando muy o 
bastante interesados el 58% de los que tienen estudios primarios o menos, el 69% de 
los que tienen estudios secundarios y el 76% de quienes tienen estudios universitarios. 

 Algo similar ocurre con la clase social sentida, aunque en menor medida. 
Muestran un mayor interés los que se consideran de clase social alta (74%), frente a 
los de clase media (67%) y clase baja (66%). 

 Considerando el interés por la política, hay una relación entre los que están muy 
interesados por la política y quienes muestran un mayor interés por las nuevas 
tecnologías. Así, entre los que no están nada interesados por la política, el interés por 
las nuevas tecnologías es de un 64% frente a un 77% entre los que están muy 
interesados en la política. 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

¿Está usted muy interesado/a, bastante, poco o nada interesado por las novedades que surgen en el ámbito de la ciencia y la tecnología? 

 TOTAL NIVEL DE ESTUDIOS CLASE SOCIAL SENTIDA INTERÉS POR LA POLÍTICA 

n=829 15-29 AÑOS <=PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR BAJA MEDIA ALTA NADA NO MUY ALGO MUY 

MUY INTERESADO/A ................................................................ 18 13 22 13 13 18 23 19 19 15 17 

BASTANTE INTERESADO/A........................................................ 50 45 47 63 53 49 51 45 46 60 60 

POCO INTERESADO/A .............................................................. 25 30 24 20 24 25 21 25 28 22 21 

NADA INTERESADO/A............................................................... 7 11 6 3 8 7 5 10 6 3 2 

NS/NC .................................................................................. 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 0 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

<= Primario Secundario Superior

13
22

13

45 47
63

30 24 20
11 6 31 1 1

Muy interesado/a

Bastante interesado/a

Poco interesado/a

Nada interesado/a

Ns/Nc
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La juventud vasca ante las nuevas tecnologías 
Necesidad de las nuevas tecnologías 

(Totales) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 DE LA LISTA DE APARATOS Y NUEVAS TECNOLOGÍAS PRESENTADAS EN EL CUESTIONARIO EL 74% DE LOS JÓVENES CONSIDERA EL ORDENADOR PERSONAL MUY O 
BASTANTE NECESARIO EN SU VIDA COTIDIANA Y EL 63% TAMBIÉN LA CONEXIÓN A INTERNET. 

 EN UN SEGUNDO BLOQUE DE MUY O BASTANTE NECESARIOS SE ENCUENTRAN EL CORREO ELECTRÓNICO (57%) Y EL TELÉFONO MÓVIL (56%).  

 LAS NUEVAS TECNOLOGÍAS CONSIDERADAS MUY O BASTANTE NECESARIAS POR UNA MENOR PARTE DE LA JUVENTUD SON: EL FAX (21%), LA TELEVISIÓN POR CABLE Y EL 
DVD (16%), Y LOS CANALES DIGITALES DE TV (12%). 

 Comparando la necesidad cotidiana de los aparatos y nuevas tecnologías de la población joven con la manifestada por la población de 30 años y más, se observan grandes diferencias. Las 
diferencias son mayores respecto al primer y segundo bloque mencionado. Así, en el caso del ordenador personal el porcentaje de los que los consideran muy o bastante necesario desciende del 74% 
entre la juventud hasta el 42% entre los mayores; la conexión a internet desciende del 63% hasta el 32%, el correo electrónico del 57% hasta el 30% y la del teléfono móvil del 56% desciende al 44%. 
El teléfono móvil que ocupa el 4º puesto del ranking para los jóvenes es lo considerado más importante por los mayores de 29 años. 

 El resto de los aparatos menos interesantes para la juventud son asimismo los que ocupan los últimos lugares del ranking entre el resto de la población. 

De esta lista de  aparatos y nuevas tecnologías 
que son de uso cada vez más frecuente en el 
País Vasco. Dígame, por favor, 
independientemente de que Ud. disponga de 
ellos o no, ¿en qué medida son o serán 
necesarios en su vida cotidiana? 

CAPV 2002 % MUY + BASTANTE NECESARIO 

n=829 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

ORDENADOR PERSONAL ......................................... 74 42 

CONEXIÓN A INTERNET ............................................ 63 32 

CORREO ELECTRÓNICO........................................... 57 30 

TELÉFONO MÓVIL ................................................... 56 44 

FAX....................................................................... 21 19 

TELEVISIÓN POR CABLE........................................... 16 14 

DVD..................................................................... 16 11 

CANALES DIGITALES DE TELEVISIÓN .......................... 12 12 

(Totales)

Necesidad de las nuevas tecnologías

Ordenador Conexión a Internet

Correo electrónico Teléfono móvil
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La juventud vasca ante las nuevas tecnologías 
Necesidad de las nuevas tecnologías 

(Por colectivos) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 El grupo de edad entre 22-25 años es el que destaca por la mayor proporción de quienes hablan de 
necesidad de las nuevas tecnologías, especialmente en los casos del ordenador personal, la conexión a Internet 
y correo electrónico, considerados muy o bastante necesarios por el 79%, 70% y 66%, respectivamente. 

 En general, a mayor nivel de estudios, mayor acuerdo con la necesidad de las diferentes nuevas 
tecnologías, pasando en el caso del correo electrónico el porcentaje del 43% de quienes tienen estudios 
primarios o menos hasta el 71% de quienes tienen estudios universitarios. Hay alguna excepción, por un lado, 
en el caso del teléfono móvil y el DVD, el nivel de estudios no marca ninguna diferencia, y por otro lado, los 
canales digitales de TV y la TV por cable son considerados mayormente muy o bastante necesarios entre los 
que tienen estudios primarios o menos. 

 En cuanto a la clase social sentida, a medida que se asciende en la misma aumenta la necesidad 
percibida; destacan los que se incluyen en la clase social alta que consideran muy o bastante necesario el 
ordenador personal (85%), la conexión a Internet (67%) y el correo electrónico (68%), sin embargo, para el fax, 
la TV por cable y el DVD las diferencias son muy escasas. 

 La necesidad de los aparatos y nuevas tecnologías propuestas se asocia con el auto posicionamiento en el 
eje izquierda-derecha, excepto en el caso de los canales digitales de TV. Así, la juventud posicionada en el 
centro es la que declara mayor necesidad de las nuevas tecnologías, seguido por la posicionada en la izquierda 
y por último los de la derecha. Sin embargo, el teléfono móvil es una excepción, pues lo consideran más 
necesario los de derecha, seguido de los de centro y finalmente los de izquierda. 

De esta lista de  aparatos y nuevas tecnologías que son de uso cada vez más frecuente en el País Vasco. Dígame, por favor, independientemente de que 
Ud. disponga de ellos o no, ¿en qué medida son o serán necesarios en su vida cotidiana? 

TOTAL GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS CLASE SOCIAL SENTIDA EJE IZQUIERDA-DERECHA % MUY + BASTANTE NECESARIO 

n=829 15-29 AÑOS 15-17  18-21  22-25  26-29  <=PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR BAJA MEDIA  ALTA IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC 

ORDENADOR PERSONAL .................................. 74 75 78 79 64 68 75 81 69 74 85 76 81 60 71 

CONEXIÓN A INTERNET .................................... 63 61 64 70 55 54 62 75 54 64 67 63 69 58 60 

CORREO ELECTRÓNICO ................................... 57 47 56 66 53 43 58 71 52 57 68 57 66 56 52 

TELÉFONO MÓVIL............................................ 56 58 55 54 59 58 55 57 51 57 60 49 54 72 64 

FAX ............................................................... 21 15 19 24 24 18 22 24 21 21 24 20 26 18 21 

TELEVISIÓN POR CABLE ................................... 16 28 15 9 16 23 14 11 15 15 18 12 19 15 18 

DVD ............................................................. 16 17 11 16 21 18 15 15 21 21 24 13 21 21 15 

CANALES DIGITALES DE TELEVISIÓN .................. 12 16 12 11 11 16 11 10 13 11 21 10 12 11 15 
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 ENTRE LOS SERVICIOS PROPUESTOS A LOS QUE SE PODRÍA ACCEDER A TRAVÉS DEL ORDENADOR O DEL TELÉFONO MÓVIL, LA JUVENTUD VASCA SE MUESTRA 
ESPECIALMENTE INTERESADA EN BUSCAR EMPLEO (78%), PREPARAR UN VIAJE, HACER LAS RESERVAS, OBTENER LA INFORMACIÓN NECESARIA SOBRE EL LUGAR (75%), 
CONSULTAR LOS SERVICIOS ADMINISTRATIVOS DE SU CIUDAD O MUNICIPIO U OBTENER DOCUMENTOS (72%), LEER EL CONTENIDO DE LA PRENSA DIARIA, LAS REVISTAS Y OTRAS 
PUBLICACIONES O DOCUMENTOS (70%), Y SEGUIR ALGÚN CURSO O FORMACIÓN EN DIRECTO (ON-LINE) (64%). 

 TAMBIÉN ES CONSIDERADO DE INTERÉS SU USO PARA: CONSULTAR LA OPINIÓN DE UN MÉDICO SOBRE UN PROBLEMA DE SALUD (59%), Y REALIZAR, GESTIONAR Y 
CONSULTAR SUS CUENTAS BANCARIAS (53%). 

 EN CAMBIO, MUESTRAN UN MENOR INTERÉS EN SU USO PARA REALIZAR COMPRAS (34%), VER LAS COLECCIONES DE ARTE DE LOS MUSEOS (32%) Y ENTRAR EN CONTACTO 
CON ALGÚN POLÍTICO, PARTICIPAR EN DEBATES POLÍTICOS (17%). 

 El interés en la utilización de las nuevas tecnologías es mucho mayor en la población joven que en la población de 30 años o más. Mientras que la juventud menciona el buscar empleo en un 
porcentaje del 78%, la población adulta lo menciona solo en un 34%, asImismo, mientras la juventud menciona el preparar un viaje, hacer las reservas, obtener la información necesaria sobre el lugar 
en un porcentaje del 75% la población adulta lo menciona en un porcentaje del 42%. 

De la siguiente lista de servicios a los que Ud. podría acceder, sin moverse de 
casa, a través de un ordenador o un teléfono móvil, ¿puede decirme si estaría 
interesado/a en utilizarlo o no? 

CAPV 2002 % ESTARÍA INTERESADO 

n=829 15-29 AÑOS >=30 años

BUSCAR EMPLEO .......................................................................................................................... 78 34 

PREPARAR UN VIAJE, HACER LAS RESERVAS, OBTENER LA INFORMACIÓN NECESARIA SOBRE EL LUGAR ... 75 42 

CONSULTAR LOS SERVICIOS ADMINISTRATIVOS DE SU CIUDAD O MUNICIPIO U OBTENER DOCUMENTOS..... 72 50 

LEER EL CONTENIDO DE LA PRENSA DIARIA, LAS REVISTAS U OTRAS PUBLICACIONES O DOCUMENTOS ..... 70 30 

SEGUIR ALGÚN CURSO O FORMACIÓN EN DIRECTO (ON-LINE) ............................................................. 64 38 

CONSULTAR LA OPINIÓN DE UN MÉDICO SOBRE UN PROBLEMA DE SALUD.............................................. 59 45 

REALIZAR, GESTIONAR Y CONSULTAR SUS CUENTAS BANCARIAS ......................................................... 53 34 

REALIZAR COMPRAS...................................................................................................................... 34 16 

VER LAS COLECCIONES DE ARTE DE LOS MUSEOS ............................................................................. 32 30 

ENTRAR EN CONTACTO CON ALGÚN PARTIDO POLÍTICO, PARTICIPAR EN DEBATES POLÍTICOS................... 17 11 

15-29 años >=30 años
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 Hay diferencia en el interés demostrado por utilizar servicios a través del ordenador y el 
teléfono móvil, entre el intervalo de edad más joven (15-17 años) y los otros tres más mayores 
(18-21, 22-25 y 26-29 años), siendo en la mayoría de los casos el interés inferior en los 
primeros.  

 También aquí observamos la diferencia según el nivel de estudios, estando 
especialmente interesados quienes tienen estudios superiores, destacando que el 86% de 
éstos estaría interesado en buscar empleo y el 85% en consultar los servicios administrativos 
de su ciudad o municipio u obtener documentos. 

 Respecto al interés mostrado por la política, en todo los casos (excepto en su uso para 
realizar las compras) los más interesados en el uso de estas tecnologías son quienes están 
más interesados en política. 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

De la siguiente lista de servicios a los que Ud. podría acceder, sin moverse de casa, a través de un ordenador o un teléfono móvil, ¿puede decirme si 
estaría interesado/a en utilizarlo o no? 

TOTAL GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS INTERÉS POR LA POLÍTICA % ESTARÍA INTERESADO 

n=829 15-29 AÑOS 15-17  18-21  22-25  26-29  <=PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR NADA NO MUY ALGO MUY 

BUSCAR EMPLEO........................................................................................................................... 78 68 81 80 78 69 79 86 75 80 81 83 

PREPARAR UN VIAJE, HACER LAS RESERVAS, OBTENER LA INFORMACIÓN NECESARIA SOBRE EL LUGAR .... 75 67 74 81 75 70 76 82 73 71 81 86 

CONSULTAR LOS SERVICIOS ADMINISTRATIVOS DE SU CIUDAD O MUNICIPIO U OBTENER DOCUMENTOS ..... 72 53 69 78 80 58 74 85 67 76 76 79 

LEER EL CONTENIDO DE LA PRENSA DIARIA, LAS REVISTAS U OTRAS PUBLICACIONES O DOCUMENTOS...... 70 66 71 72 67 62 71 76 69 69 70 79 

SEGUIR ALGÚN CURSO O FORMACIÓN EN DIRECTO (ON-LINE) .............................................................. 64 50 62 67 70 56 63 76 57 70 70 67 

CONSULTAR LA OPINIÓN DE UN MÉDICO SOBRE UN PROBLEMA DE SALUD .............................................. 59 50 59 61 64 59 57 64 55 64 62 61 

REALIZAR, GESTIONAR Y CONSULTAR SUS CUENTAS BANCARIAS.......................................................... 53 32 52 56 63 42 54 65 44 56 64 63 

REALIZAR COMPRAS ...................................................................................................................... 34 36 35 35 31 32 35 34 37 33 31 34 

VER LAS COLECCIONES DE ARTE DE LOS MUSEOS.............................................................................. 32 18 32 40 31 23 34 37 31 34 29 39 

ENTRAR EN CONTACTO CON ALGÚN PARTIDO POLÍTICO, PARTICIPAR EN DEBATES POLÍTICOS ................... 17 11 16 20 20 12 18 23 10 11 23 58 

<=Primario Secundario Superior

69
79 86

Busqueda de empleo
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 EL 78% DE LA JUVENTUD VASCA DECLARA QUE ES MUY O BASTANTE 
PROBABLE QUE EN UN FUTURO PRÓXIMO OBTENGA ENTRADAS PARA 
ESPECTÁCULOS, CINES, TEATRO Y EL 66% QUE SOLICITE UN DOCUMENTO A 
LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA A TRAVÉS DEL ORDENADOR. 

 ADEMÁS EL 57% DECLARA QUE EN UN FUTURO PRÓXIMO UTILIZARÍA EL 
ORDENADOR PARA HACER GESTIONES DE BANCO, EL 55% PARA PRESENTAR 
UNA QUEJA O RECLAMACIÓN Y EL 53% PARA HACER LA DECLARACIÓN DE LA 
RENTA. 

 LA ACTIVIDAD QUE MENOR ACEPTACIÓN TIENE DE LAS PROPUESTAS A 
REALIZAR POR MEDIO DE ORDENADOR SERÍA HACER LA COMPRA DOMÉSTICA 
(30%). 

 Hay grandes diferencias respecto a los datos obtenidos en la población de 30 o 
más años, siendo los población joven la más dispuesta a realizar todas las actividades 
propuestas a través del ordenador en un futuro próximo. 

Y pensando en un futuro próximo, ¿cree que es muy probable o bastante que 
Ud. personalmente, realice las siguientes actividades a través de un 
ordenador? 

CAPV 2002 % MUY+ BASTANTE PROBABLE 

n=829 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

OBTENER ENTRADAS PARA ESPECTACULOS, CINES, TEATRO............................................................... 78 40 

SOLICITAR UN DOCUMENTO A LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA ................................................................ 66 43 

HACER GESTIONES DE BANCO ........................................................................................................ 57 37 

PRESENTAR UNA RECLAMACIÓN O QUEJA......................................................................................... 55 35 

HACER LA DECLARACIÓN DE LA RENTA............................................................................................. 53 37 

HACER LA COMPRA DOMÉSTICA ...................................................................................................... 30 18 

15-29 años >=30 años
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 La edad marca diferencias en la realización de alguna de las actividades 
propuestas por medio del ordenador. Concretamente, el grupo de edad inferior (15-17 
años) está menos dispuesto a utilizar el ordenador para realizar las diferentes 
actividades propuestas, excepto para hacer la compra doméstica donde las diferencias 
son mínimas.  

 De nuevo, a mayor nivel de estudios mayor probabilidad de realizar estas 
actividades por medio del ordenador (excepto hacer la compra doméstica), pasando el 
porcentaje en el caso de la solicitud de documentos a la administración pública del 
52%, entre quienes tienen estudios primarios o menos, hasta el 75%, entre quienes 
tienen estudios superiores. 

 Respecto a la clase social sentida, hay una constante en la menor probabilidad de 
realizar todas las actividades por medio del ordenador entre los jóvenes que se 
consideran de clase social baja. Así, el obtener entradas para espectáculos, cines, 
teatro lo haría el 82% de quienes se sienten de clase social alta, frente al 72% de 
quienes se sienten de clase social baja. 

Y pensando en un futuro próximo, ¿cree que es muy probable o bastante que Ud. personalmente, realice las siguientes 
actividades a través de un ordenador? 

TOTAL GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS CLASE SOCIAL SENTIDA % MUY+ BASTANTE PROBABLE 

n=829 15-29 AÑOS 15-17  18-21  22-25  26-29  <=PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR BAJA MEDIA  ALTA 

OBTENER ENTRADAS PARA ESPECTACULOS, CINES, TEATRO........................ 78 74 80 80 74 70 79 86 72 80 82 

SOLICITAR UN DOCUMENTO A LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA.......................... 66 55 68 69 66 52 69 75 64 67 60 

HACER GESTIONES DE BANCO ................................................................. 57 49 57 58 60 47 58 69 54 58 57 

PRESENTAR UNA RECLAMACIÓN O QUEJA .................................................. 55 50 58 53 56 43 58 63 52 57 46 

HACER LA DECLARACIÓN DE LA RENTA ...................................................... 53 42 55 55 56 41 55 64 50 54 59 

HACER LA COMPRA DOMÉSTICA................................................................ 30 32 32 29 28 25 34 26 25 31 36 

<= Primario Secundario Superior
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 LA MAYORÍA DE LA JUVENTUD VASCA (59%) SE MUESTRA POCO O NADA PREOCUPADA CON EL PELIGRO QUE CORRE LA INTIMIDAD DE LA CIUDADANÍA POR EL USO DE LA 
INFORMÁTICA Y LOS ORDENADORES, POR EL CONTRARIO EL 38% SE MUESTRA MUY PREOCUPADO (10%) O BASTANTE PREOCUPADO (28%) POR EL TEMA. 

 Los datos de preocupación ante la posible invasión de la intimidad personal en la población de 30 años o más, son casi idénticos a los que muestra la juventud. 
 

Con frecuencia se comenta que el uso, tanto particular como 
institucional de la informática y los ordenadores, puede poner en 
peligro la intimidad de los y las ciudadanas. ¿En qué medida se 
siente preocupado por este tema? 

CAPV 2002 
n=829 

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

MUY PREOCUPADO/A...................................................................................... 10 11 

BASTANTE PREOCUPADO/A.............................................................................. 28 28 

POCO PREOCUPADO/A .................................................................................... 32 24 

NADA PREOCUPADO/A .................................................................................... 27 29 

NS/NC.......................................................................................................... 2 8 

(PORCENTAJES VERTICALES)........................................................................... 100 100 

10%

28%

32%

27%

2%

Muy preocupado/a

Bastante preocupado/a

Poco preocupado/a

Nada preocupado/a

Ns/Nc

La informática y la intimidad personal
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 El nivel de sensibilización ante la posible invasión de la intimidad por 
el uso de la informática y los ordenadores pasa del 19% de quienes están 
muy o bastante preocupados en el grupo de 15-17 años,  hasta el 41% que 
están muy o bastante preocupados en el grupo de 26-29 años. 

 El nivel de estudios se asocia de forma importante con la  valoración 
de la influencia del uso de la informática en el mantenimiento de la 
intimidad, ascendiendo del 23% que están muy o bastante preocupados 
entre quienes tienen estudios primarios o menos, hasta el 49% entre 
quienes tienen estudios superiores. 

 Respecto al interés mostrado por la política, los muy o bastante 
preocupados por la invasión de la intimidad alcanzan el 49% entre los muy 
preocupados por la política, mientras que entre los nada preocupados por 
ésta el porcentaje desciende hasta el 37%. 

 
 
 
 

Con frecuencia se comenta que el uso, tanto particular como institucional de la informática y los ordenadores, puede poner en peligro la 
intimidad de los y las ciudadanas. ¿En qué medida se siente preocupado por este tema? 

 TOTAL  GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS INTERÉS POR LA POLÍTICA 

n=829 15-29 AÑOS 15-17  18-21  22-25 26-29  <=PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR NADA NO MUY ALGO MUY 

MUY PREOCUPADO/A .............................................................. 10 4 11 10 11 8 9 14 9 8 9 21 

BASTANTE PREOCUPADO/A ...................................................... 28 15 29 33 30 15 32 35 28 27 32 28 

POCO PREOCUPADO/A ............................................................ 32 39 34 34 24 38 30 33 30 34 39 27 

NADA PREOCUPADO/A ............................................................. 27 39 25 21 30 36 27 18 31 30 19 23 

NS/NC .................................................................................. 2 3 1 2 4 3 3 1 3 1 1 1 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

<= Primario Secundario Superior
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Muy+ Bastante preocupado/a
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 PAGAR EN UN ESTABLECIMIENTO CON TARJETA DE CRÉDITO OFRECE MUCHA O BASTANTE SEGURIDAD RESPECTO A LA PROTECCIÓN DE SUS DATOS PERSONALES AL 78% DE 
LA JUVENTUD VASCA. 

 EL RESTO DE LOS CASOS PLANTEADOS OFRECEN MUCHA O BASTANTE SEGURIDAD RESPECTO A LA PROTECCIÓN DE SUS DATOS PERSONALES, EN PORCENTAJES MUCHO 
MENORES: HACER LA DECLARACIÓN DE LA RENTA POR INTERNET (37%), REALIZAR OPERACIONES BANCARIAS POR TELÉFONO (27%), REALIZAR OPERACIONES BANCARIAS POR 
INTERNET (24%), ENVIAR UN CHEQUE POR CORREO (21%), DAR EL NÚMERO DE SU TARJETA POR TELÉFONO PARA REALIZAR ALGUNA COMPRA (15%) Y DAR EL NÚMERO DE SU 
TARJETA POR INTERNET PARA REALIZAR ALGUNA COMPRA (13%). 

 Sin embargo, la población joven aprecia más seguridad en cada una de las propuestas respecto a la población adulta, por ejemplo, pagaría con seguridad en un establecimiento con tarjeta de 
crédito el 78% frente al  62% en la población de 30 o más años. 

En lo que se refiere a la protección de sus datos personales, ¿qué 
grado de seguridad le ofrecen cada una de las siguientes acciones…? 

CAPV 2002 % MUCHA + BASTANTE SEGURIDAD 

n=829 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

PAGAR EN UN ESTABLECIMIENTO CON TARJETA DE CRÉDITO................................................. 78 62 

HACER LA DECLARACIÓN DE LA RENTA POR INTERNET......................................................... 37 24 

REALIZAR OPERACIONES BANCARIAS POR TELÉFONO ......................................................... 27 22 

REALIZAR OPERACIONES BANCARIAS POR INTERNET .......................................................... 24 18 

ENVIAR UN CHEQUE POR CORREO.................................................................................... 21 19 

DAR EL NÚMERO DE SU TARJETA POR TELÉFONO PARA REALIZAR ALGUNA COMPRA................. 15 9 

DAR EL NÚMERO DE SU TARJETA POR INTERNET PARA REALIZAR ALGUNA COMPRA.................. 13 7 

15-29 Años >=30 años

Protección de los datos personales
(Por Colectivos)

% Mucha+Bastante seguridad
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 A medida que se incrementa el nivel de estudios aumenta el porcentaje de los jóvenes 
que están dispuestos a realizar la mayoría de las acciones planteadas. Por ejemplo, el pago 
con tarjeta el 88% de los que tienen estudios superiores, frente al 67% de los que tienen 
estudios primarios o menos. La excepción es dar el número de tarjeta para realizar alguna 
compra. 

  La clase social sentida también está relacionada con el grado de seguridad percibida 
respecto a la protección de los datos personales en la mayoría de las acciones propuestas. 
Así, entre quienes se sienten de clase social alta pagaría con tarjeta de crédito el 87%, frente al 
74% entre quienes se consideran de clase social baja y haría la declaración de la renta por 
Internet el 50% de los primeros, frente al 36% de los segundos. 

 Entre quienes se aprecian con mucha o bastante seguridad en la mayoría de esas 
acciones es mayor el porcentaje de los jóvenes que se consideran de centro en el eje 
izquierda-derecha, seguido de los de izquierda y detrás los de derecha. El porcentaje alcanza 
el 84% que pagaría en un establecimiento con tarjeta de crédito entre los de centro, el 79% 
entre los de izquierda, seguido del 75% entre los de derecha. 
 

En lo que se refiere a la protección de sus datos personales, ¿qué grado de seguridad le ofrecen cada una de las siguientes acciones…? 

TOTAL NIVEL DE ESTUDIOS CLASE SOCIAL SENTIDA EJE  IZQUIERDA -DERECHA % MUCHA + BASTANTE SEGURIDAD 

n=829 15-29 AÑOS <=PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR BAJA MEDIA  ALTA IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC 

PAGAR EN UN ESTABLECIMIENTO CON TARJETA DE CRÉDITO ................................................ 78 67 80 88 74 79 87 79 84 75 75 

HACER LA DECLARACIÓN DE LA RENTA POR INTERNET......................................................... 37 34 36 47 36 37 50 39 48 27 32 

REALIZAR OPERACIONES BANCARIAS POR TELÉFONO ......................................................... 27 19 27 37 22 27 39 30 35 23 19 

REALIZAR OPERACIONES BANCARIAS POR INTERNET .......................................................... 24 16 26 30 20 25 32 26 31 23 19 

ENVIAR UN CHEQUE POR CORREO.................................................................................... 21 16 21 28 16 21 30 22 32 23 15 

DAR EL NÚMERO DE SU TARJETA POR TELÉFONO PARA REALIZAR ALGUNA COMPRA................. 15 14 15 17 16 15 14 16 15 13 14 

DAR EL NÚMERO DE SU TARJETA POR INTERNET PARA REALIZAR ALGUNA COMPRA.................. 13 12 13 13 14 12 13 13 13 11 11 

<= Primario Secundario Superior

67
80

88

Pagar en un establecimiento con tarjeta de crédito
Muy+Bastante seguridad
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B - Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las 

jóvenes 
  
 - Interés por la política 

 - Proximidad a algún partido político 

 - Eje izquierda-derecha 

 - Eje vasco-español 

 - Independentismo 

 - Simpatías políticas 

 - Valoración de líderes políticos 

 - Confianza en las instituciones 

 - Confianza en el Gobierno Vasco 

 - Actualización del Estatuto de Autonomía 

 - Modificación del Estatuto de Autonomía 

 - Suspensión de la Autonomía Vasca 

 - Relaciones entre la CAPV, Navarra y el País Vasco-Francés 

 - Organización territorial del Estado Español 

 - Derecho de autodeterminación 

 - Referéndum de autodeterminación 

 - Autodeterminación y pacificación 

 - La resolución violenta de los problemas políticos 
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 EL 8% DE LA JUVENTUD DE LA CAPV DICE ESTAR MUY INTERESADA EN LA 
POLÍTICA Y UN 25% ESTÁ ALGO INTERESADA, LO QUE NOS DA UN GRADO DE 
INTERÉS DEL 33%. NO MUY INTERESADO (23%) O NADA INTERESADO (43%)  SE 
MUESTRA EL 66%.  

 El interés por la política de jóvenes y mayores es muy similar. 

 En cuanto a la cronología disponible desde el año 1996, tampoco se aprecian diferencias 
destacadas respecto a años anteriores. 

 
 
 
 
 
 

¿En qué medida está usted interesado en la política? 

 CAPV 1996 CAPV 1997 CAPV 1998-1999 CAPV 1999-2000 CAPV 2001 CAPV 2002 

 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 

MUY INTERESADO /A ....................................................................... 8 9 9 9 9 8 9 

ALGO INTERESADO /A...................................................................... 29 23 29 24 26 25 25 

NO MUY INTERESADO/ A .................................................................. 24 21 24 22 24 23 21 

NADA INTERESADO/ A...................................................................... 39 47 38 44 40 43 44 

NS/NC .......................................................................................... 0 1 0 1 1 1 1 

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................... 100 100 100 100 100 100 100 

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA * 37 32 38 33 35 33 34 

* GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA: MUY + ALGO INTERESADO        

8%

25%

23%

43%

1%

Muy interesado/a

Algo interesado/a

No muy interesado/a

Nada interesado/a

Ns/Nc

Interés por la política
(Totales: 15-29 Años)
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 A medida que aumenta la edad se incrementa el interés por la política, pasando de un 22% 
muy o algo interesados entre quienes no han cumplido 18 años hasta el 40% entre quienes 
superan los 25. Es significativo que entre los jóvenes de 15-17 años el 56% dicen no estar nada 
interesados por ella. 

 A medida que aumenta el nivel de estudios también aumenta el interés por la política, 
llegando a ser mayoritario entre quienes tienen estudios superiores (51% muy o algo interesados). 

 La juventud que se declara preferentemente vasca está interesada por la política en mayor 
medida que la que se declara preferentemente española y que la que se declara tanto vasco/a 
como español/a. 

 Respecto a la intención de voto en hipotéticas elecciones autonómicas, se aprecia que 
quienes muestran mayor interés por la política son quienes votarían a Batasuna (65% muy o algo 
interesado), seguido de los de EA (56%). A continuación hay un bloque formado por quienes 
votarían a IU/EB (48%), EAJ/PNV (42%), PP (42%) y finalmente, PSE-EE (39%). Entre quienes se 
abstendrían tan sólo un 18% se muestra interesado, mientras el 64% dice estar nada interesado. 

 

¿En qué medida está usted interesado en la política? 

 TOTAL  GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS EJE VASCO-ESPAÑOL INTENCIÓN DE VOTO* 

 15-29 AÑOS 15-17 18-21 22-25 26-29 <=PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR VASCO/A TANTO VASCO/A 
COMO ESPAÑOL/A ESPAÑOL/A

EAJ/ 
PNV 

PP PSE-
EE 

BATASUNA** 
(EH/ HB) 

EA IU/EB OTROS ABST. NS/NC
NO TIENE 

EDAD 

MUY INTERESADO /A .............................. 8 4 7 10 11 3 9 15 12 4 3 11 7 9 28 20 14 12 4 4 2 

ALGO INTERESADO /A ............................ 25 18 24 26 29 17 25 36 29 20 25 31 35 30 37 36 34 30 14 22 13 

NO MUY INTERESADO/ A ......................... 23 21 25 24 23 20 25 23 24 25 20 25 25 30 19 29 24 27 18 25 23 

NADA INTERESADO/ A............................. 43 56 43 39 37 58 40 26 36 50 51 32 30 30 16 15 28 32 64 48 58 

NS/NC ................................................. 1 2 1 1 1 1 1 1 0 1 2 0 2 1 0 0 0 0 1 2 4 

(PORCENTAJES VERTICALES) .................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA *** .. 33 22 31 36 40 20 34 51 41 24 28 42 42 39 65 56 48 42 18 26 15 

* LOS DATOS RELATIVOS A UA Y ARALAR NO APARECEN EN LA TABLA DEBIDO AL REDUCIDO NÚMERO DE EFECTIVOS CON QUE CUENTAN. 

** LOS DATOS RELATIVOS A BATASUNA SON DEL AÑO 2002, PREVIOS  A LA ILEGALIZACIÓN DE ESTA FORMACIÓN. 
*** GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA: MUY + ALGO INTERESADO 

<= Primario Secundario Superior

20
34

51

Muy+ Algo interesado/a

Nivel de estudios
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 EL GRADO DE PROXIMIDAD DE LA JUVENTUD VASCA HACIA LOS PARTIDOS 
POLÍTICOS ES ESCASA: UN 56% SE SIENTE NADA PRÓXIMO, UN 16% POCO PRÓXIMO, 
UN 15% ALGO PRÓXIMO, EL 8% BASTANTE PRÓXIMO Y TAN SÓLO UN 3% MUY 
PRÓXIMO.  

 La juventud presenta un sentimiento de proximidad a los partidos políticos algo menor 
respecto a la población adulta. 

 El grado de proximidad a los partidos permanece en los mismos valores que en años 
anteriores. 

 
 
 
 

¿Se siente Ud. próximo a algún partido político? 

 CAPV 1996 CAPV 1997 CAPV 1998-1999 CAPV 1999-2000 CAPV 2001 CAPV 2002 

 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 

MUY PRÓXIMO/A ............................................................................. 4 3 3 3 4 3 5 

BASTANTE PRÓXIMO/A ..................................................................... 9 7 9 9 8 8 11 

ALGO PRÓXIMO/A............................................................................ 17 11 16 15 14 15 17 

POCO PRÓXIMO/A ........................................................................... 13 16 16 16 19 16 16 

NADA PRÓXIMO/A ............................................................................ 56 63 54 56 55 56 49 

NS/NC........................................................................................... 1 1 1 1 1 1 1 

(PORCENTAJES VERTICALES)............................................................ 100 100 100 100 100 100 100 

GRADO DE PROXIMIDAD* 13 10 12 12 12 11 16 

*GRADO DE PROXIMIDAD: MUY + BASTANTE PROXIMO  

3%
8%

15%16%

56%

1%

Muy próximo/a

Bastante próximo/a

Algo próximo/a

Poco próximo/a

Nada próximo/a

Ns/Nc

Proximidad a algún partido político
(Totales: 15-29 Años)
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 A medida que aumenta el interés por la política también aumenta la cercanía 
a los partidos políticos: mientras que entre los que están nada interesados por la 
política apenas un 1% se siente bastante próximo a algún partido y el 88% no se 
siente nada próximo, entre quienes muestran mucho interés por la política el 60% 
se siente muy o bastante próximo y tan sólo un 16% se siente nada próximo. 

 Respecto a la intención de voto en hipotéticas elecciones autonómicas, 
quienes se sienten más próximos a algún partido son los posibles electores de 
Batasuna (35%). En cambio, un 51% de quienes votarían al PP no se siente nada 
próximos a ningún partido. Entre los abstencionistas sólo un 4% se declara 
próximo a algún partido y en cambio, un 89% declara poco o nada próximo a 
ningún partido. 

 
 

 

¿Se siente Ud. próximo a algún partido político? 

 TOTAL INTERÉS POR LA POLÍTICA INTENCIÓN DE VOTO* 

 15-29 AÑOS NADA NO MUY ALGO MUY 
EAJ/ 
PNV 

PP PSE-EE
BATASUNA

** 
(EH/ HB) 

EA IU/EB OTROS ABST. NS/NC
NO TIENE 

EDAD 

MUY PRÓXIMO/A.................... 3 0 1 2 30 8 1 3 14 4 2 4 1 1 0 

BASTANTE PRÓXIMO/A............ 8 1 4 16 30 14 7 9 21 15 8 10 3 4 3 

ALGO PRÓXIMO/A .................. 15 4 14 38 14 22 25 23 28 23 19 14 6 12 9 

POCO PRÓXIMO/A.................. 16 7 34 19 8 20 15 20 18 25 30 13 10 19 8 

NADA PRÓXIMO/A .................. 56 88 46 24 16 36 51 45 18 31 42 57 79 60 76 

NS/NC ................................. 1 0 2 0 2 1 1 0 0 2 0 1 1 3 3 

(PORCENTAJES VERTICALES) .. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

GRADO DE PROXIMIDAD*** 11 1 5 18 60 22 8 12 35 19 10 14 4 5 3 

* LOS DATOS RELATIVOS A UA Y ARALAR NO APARECEN EN LA TABLA DEBIDO AL REDUCIDO NÚMERO DE EFECTIVOS CON QUE CUENTAN. 

** LOS DATOS RELATIVOS A BATASUNA SON DEL AÑO 2002, PREVIOS  A LA ILEGALIZACIÓN DE ESTA FORMACIÓN. 

***GRADO DE PROXIMIDAD: MUY + BASTANTE PRÓXIMO 

Nada No muy Algo Muy
1 5

18

60

Proximidad
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7%

14%
42%

38%

Derecha Centro Izquierda Ns/ Nc

Eje izquierda-derecha
(Totales: 15-29 Años)

 
 
 

 
 

 EL 42% DE LA JUVENTUD VASCA SE CONSIDERA DE IZQUIERDA: EL 1% DE EXTREMA IZQUIERDA, EL 35% DE IZQUIERDA Y EL 6% DE CENTRO-IZQUIERDA. UN 14% SE CONSIDERA 
DE CENTRO. EL 7% SE CONSIDERA DE DERECHA:  3% DE CENTRO-DERECHA Y 4% DE DERECHA. EL 38% RESTANTE NO SE UBICA EN EL EJE IZQUIERDA-DERECHA. 

 EL BALANCE DE IZQUIERDISMO DE LA JUVENTUD VASCA, ESTO ES, LA DIFERENCIA ENTRE QUIENES SE CONSIDERAN DE IZQUIERDA Y QUIENES SE CONSIDERAN DE DERECHA 
ES DE 35 PUNTOS. 

 el balance de izquierdismo entre la juventud es algo superior al de la población que supera los 29 años (31 puntos). 

 Respecto a los datos del año pasado, hay un ligero aumento de quienes no se autoubican en el eje izquierda-derecha, en detrimento de quienes se declaran de izquierda. 

 

Entre ser de derecha y de izquierda, ¿cómo se define usted? 

 CAPV 2001 CAPV 2002 

 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 

EXTREMA DERECHA...................................................................................... 0 0 0 

DERECHA.................................................................................................... 5 4 6 

CENTRO DERECHA ....................................................................................... 2 3 5 

CENTRO ..................................................................................................... 13 14 18 

CENTRO IZQUIERDA...................................................................................... 7 6 9 

IZQUIERDA .................................................................................................. 39 35 32 

EXTREMA IZQUIERDA .................................................................................... 1 1 1 

NS/NC........................................................................................................ 33 38 30 

(PORCENTAJES VERTICALES)......................................................................... 100 100 100 

BALANCE DE IZQUIERDISMO........................................................................... 40 35 31 

* BALANCE DE IZQUIERDISMO: % IZQUIERDA (EXTREMA IZQUIERDA+ IZQUIERDA+ CENTRO IZQUIERDA) - % DERECHA  (EXTREMA DERECHA + DERECHA +

CENTRO) 
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* LOS DATOS RELATIVOS A UA Y ARALAR NO APARECEN EN LA TABLA DEBIDO AL REDUCIDO NÚMERO DE EFECTIVOS CON QUE CUENTAN. 

**LOS DATOS RELATIVOS A BATASUNA SON DEL AÑO 2002, PREVIOS  A LA ILEGALIZACIÓN DE ESTA FORMACIÓN. 
*** BALANCE DE IZQUIERDISMO: % IZQUIERDA (EXTREMA IZQUIERDA+ IZQUIERDA+ CENTRO IZQUIERDA) - % DERECHA  (EXTREMA DERECHA +     
DERECHA + CENTRO) 

 Respecto al nivel de estudios, los que poseen estudios superiores presentan el 
balance de izquierdismo más positivo (43) y el más bajo quienes tienen estudios 
primarios o menos (25). En cambio, el 52% de estos últimos no se auto ubica en el 
eje izquierda-derecha frente al 23% de los que tienen estudios superiores. 

 A medida que aumenta el interés por la política el balance de izquierdismo es 
mayor, debido al incremento de porcentaje de quienes se consideran de izquierda. 
Esto no conlleva un descenso de quienes se definen de derecha, sino que desciende 
el porcentaje de jóvenes que no se ubican en este eje ideológico (del 58% entre los 
nada interesados hasta el 9% entre los muy interesados). 

 A excepción de los posibles electores del PP, el resto presentan unos balances 
de izquierdismo positivos. Los balances más elevados corresponden a Batasuna 
(84), IU/EB (82), PSE-EE y EA (61), y EAJ/PNV (29). Entre quienes votarían al PP, 
en cambio, el balance es de -28, es decir, hay más jóvenes que se consideran de 
derecha que de izquierda. 

Entre ser de derecha y de izquierda, ¿cómo se define usted? 

 TOTAL NIVEL DE ESTUDIOS INTERÉS POR LA POLÍTICA INTENCIÓN DE VOTO* 

 
15-29 
AÑOS <=PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR NADA NO MUY ALGO MUY 

EAJ/ 
PNV 

PP PSE-EE
BATASUNA**
(EH/ HB) 

EA IU/EB OTROS ABST. NS/NC
NO TIENE 

EDAD 

EXTREMA DERECHA.................. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

DERECHA................................ 4 4 4 4 4 3 6 3 7 18 2 0 3 0 0 2 2 5 

CENTRO DERECHA ................... 3 2 3 4 3 2 2 6 7 12 1 4 1 2 2 0 1 2 

CENTRO ................................. 14 10 13 18 11 19 13 10 17 44 13 2 12 4 10 13 8 11 

CENTRO IZQUIERDA.................. 6 3 6 9 3 5 10 11 10 2 9 1 16 7 6 4 4 3 

IZQUIERDA .............................. 35 27 38 41 21 37 51 56 33 0 55 84 50 75 48 25 31 23 

EXTREMA IZQUIERDA ................ 1 1 1 1 0 1 1 5 0 0 0 3 0 2 2 1 1 0 

NS/NC.................................... 38 52 36 23 58 32 17 9 26 24 21 6 17 11 32 55 53 56 

(PORCENTAJES VERTICALES)..... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

BALANCE DE IZQUIERDISMO*** 35 25 38 43 17 38 54 63 29 -28 61 84 61 82 54 28 33 19 

PNV PP
PSE-EE

Batasuna
EA

IU/ EB Otros Abst. 
Ns/Nc

No tiene edad

29

-28

61
84

61
82

54
28 33 19

Balance de izquierdismo

Intención de voto próximas autonómicas
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 EL 54% DE LA JUVENTUD VASCA SE SIENTE PREDOMINANTEMENTE VASCA, CON 
LA SIGUIENTE DISTRIBUCIÓN: EL 36% SE AUTODEFINE COMO ÚNICAMENTE VASCO Y 
OTRO 18% COMO MÁS VASCO QUE ESPAÑOL. EL 33% SE CONSIDERA TANTO VASCO 
COMO ESPAÑOL. FINALMENTE, SÓLO EL 6% SE SIENTE PREDOMINANTEMENTE 
ESPAÑOL: 3% MÁS ESPAÑOL QUE VASCO Y 3% ÚNICAMENTE ESPAÑOL. 

 El sentimiento predominantemente vasco es superior entre la juventud que entre la 
población de 30 años o más. 

 En cuanto a la comparación cronológica, no se dan cambios importantes respecto a los 
datos del año pasado. 

 
 
 

Y entre ser vasco/a y español/a, ¿cómo se define usted? 

 CAPV 2001 CAPV 2002 

 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 

ÚNICAMENTE VASCO/A .................................................................... 32 36 28 

MÁS VASCO/A QUE ESPAÑOL/A ......................................................... 19 18 15 

TANTO VASCO/A COMO ESPAÑOL/A.................................................... 36 33 36 

MÁS ESPAÑOL/A QUE VASCO/A ......................................................... 3 3 5 

ÚNICAMENTE ESPAÑOL/A................................................................. 4 3 9 

NS/NC .......................................................................................... 6 7 7 

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................... 100 100 100 

SENTIMIENTO PREDOMINANTEMENTE VASCO* .................................... 51 54 43 

* SENTIMIENTO PREDOMINANTEMENTE VASCO: ÚNICAMENTE VASCO/A + MÁS VASCO/A  QUE ESPAÑOL/A 

54%

33% 6%

7%

Predominantemente vasco/a

Tanto vasco/a como español/a

Predominantemente español/a

Ns/Nc

Eje vasco-español
(Totales: 15-29 Años)
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 El 45% de los alaveses, el 52% de los vizcaínos y el 62% de los guipuzcoanos se definen como 
preferentemente vascos. 

 El sentimiento predominantemente vasco se mueve en un continuum: del menor sentimiento de los 
inmigrantes (20%) al mayor en la juventud nativa de familia nativa (72%). Además, los inmigrantes destacan porque 
son los únicos que muestran un amplio sentimiento predominantemente español (29%) en mayor medida que el 
sentimiento predominantemente vasco (20%). 

 También el sentimiento predominantemente vasco aumenta a medida que se incrementa el conocimiento del 
euskera, desde el 24% entre quienes no lo conocen hasta el 76% entre los euskaldunes. 

 Los jóvenes que votarían a los partidos nacionalistas vascos son los que se declaran preferentemente vascos: 
el 96% de los posibles votantes de Batasuna, el 83% de EA y el 80% del EAJ/PNV. Entre los posibles electores de 
IU/EB hay una división entre quienes se declaran preferentemente vascos (46%) y los tanto vascos como 
españoles (41%). Otro grupo es el formado por el PP y el PSE-EE con una amplia mayoría que se declaran tanto 
vasco como español (el 67% y el 68%, respectivamente). Además, el PP destaca porque un 20% se declara 
preferentemente español. 

Y entre ser vasco/a y español/a, ¿cómo se define usted? 

 TOTAL TERRITORIO ORIGEN CONOCIMIENTO 
DE EUSKERA INTENCIÓN DE VOTO* 

 
15-29 
AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA INMIGRANTE

NATIVO/A FAMILIA 
INMIGRANTE 

NATIVO/A 
FAMILIA MIXTA

NATIVO/A 
FAMILIA 
NATIVA 

NO ALGO SÍ 
EAJ/ 
PNV 

PP PSE-
EE 

BATASUNA**
(EH/ HB) 

EA IU/EB OTROS ABST. NS/NC NO TIENE 
EDAD 

ÚNICAMENTE VASCO/A ................................... 36 26 34 43 12 17 32 54 12 19 55 49 4 4 90 63 17 46 34 29 35 

MÁS VASCO/A QUE ESPAÑOL/A ........................ 18 19 18 19 8 18 22 18 12 18 21 31 6 14 6 20 29 16 17 16 23 

TANTO VASCO/A COMO ESPAÑOL/A................... 33 38 35 28 30 51 37 21 45 48 19 17 67 68 4 10 41 31 32 38 28 

MÁS ESPAÑOL/A QUE VASCO/A ........................ 3 4 2 3 8 3 2 2 5 4 1 1 10 5 0 3 0 1 3 3 1 

ÚNICAMENTE ESPAÑOL/A................................ 3 5 3 2 21 2 2 1 10 3 1 1 10 3 0 0 2 0 4 3 4 

NS/NC ......................................................... 7 8 8 5 21 10 5 4 16 9 3 2 4 7 0 4 10 5 10 11 8 

(PORCENTAJES VERTICALES).......................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

SENTIMIENTO PREDOMINANTEMENTE VASCO*** 54 45 52 62 20 35 54 72 24 37 76 80 10 18 96 83 46 62 51 45 58 
* LOS DATOS RELATIVOS A UA Y ARALAR NO APARECEN EN LA TABLA DEBIDO AL REDUCIDO NÚMERO DE EFECTIVOS CON QUE CUENTAN. 
**LOS DATOS RELATIVOS A BATASUNA SON DEL AÑO 2002, PREVIOS  A LA ILEGALIZACIÓN DE ESTA FORMACIÓN. 

     *** SENTIMIENTO PREDOMINANEMENTE VASCO: ÚNICAMENTE VASCO/A +  MÁS VASCO/A QUE ESPAÑOL/A  

Inmigrante Nativo/a,
 familia inmigrante

Nativo/a,
 familia mixta

Nativo/a,
 familia nativa

20
35

54
72

Sentimiento predominantemente vasco
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 RESPECTO AL TEMA DE LA INDEPENDENCIA DEL PAÍS VASCO LAS OPINIONES DE LA JUVENTUD VASCA ESTÁN MUY DIVIDIDAS, SIENDO EN TODO CASO MÁS QUIENES 
ESTARÍAN O NO DE ACUERDO, SEGÚN LAS CIRCUNSTANCIAS (34%). 

 LOS PORCENTAJES DE QUIENES ESTÁ DE ACUERDO (28%) Y QUIENES ESTÁ EN DESACUERDO (24%) SON MUY SIMILARES. EL BALANCE DE INDEPENDENTISMO ES, EN TODO 
CASO, POSITIVO (4 PUNTOS). 

 El apoyo a la independencia del País Vasco es más amplio en la juventud, comparando con la población adulta. El balance de independentismo lo muestra claramente: 4 puntos entre los jóvenes 
y -12 en la población mayor de 29 años (son más los que no están de acuerdo). 

 En comparación con los datos del año pasado no se ven diferencias significativas. 

 

Respecto al tema de la independencia del País Vasco ¿Usted personalmente…? 

 CAPV 2001 CAPV 2002 

 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 

ESTA DE ACUERDO ......................................................................... 27 28 21 

ESTARÍA O NO DE ACUERDO, SEGÚN LAS CIRCUNSTANCIAS.................. 39 34 30 

ESTA EN DESACUERDO ................................................................... 24 24 33 

NS/NC.......................................................................................... 10 13 16 

(PORCENTAJES VERTICALES)........................................................... 100 100 100 

BALANCE DE INDEPENDENTISMO* .................................................... 3 4 -12 

* BALANCE DE INDEPENDENTISMO: ESTÁ DE ACUERDO – ESTÁ EN DESACUERDO 

28%
34%

24%

13%

21%30%

33%
16%

Está de acuerdo

Estaría o no en desacuerdo según las circunstancias

Está en desacuerdo

Ns/Nc

Independentismo

(Totales: 15-29 años) (Totales: >=30 años)
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*  LOS DATOS RELATIVOS A UA Y ARALAR NO APARECEN EN LA TABLA DEBIDO AL REDUCIDO NÚMERO DE EFECTIVOS CON QUE CUENTAN. 
** LOS DATOS RELATIVOS A BATASUNA SON DEL AÑO 2002, PREVIOS  A LA ILEGALIZACIÓN DE ESTA FORMACIÓN. 
*** BALANCE DE INDEPENDENTISMO: ESTÁ DE ACUERDO – ESTÁ EN DESACUERDO 

 
 
 

 La juventud de Gipuzkoa apoya más la independencia del País Vasco(balance de 
16), que la de Bizkaia (-1) y Araba (-8). 

 El conocimiento o no del euskera establece una clara diferencia respecto al 
balance de independentismo: entre quienes no lo conocen es -31, entre quienes lo 
conocen algo es -18 y entre los euskaldunes es de 31 puntos. 

 El acuerdo con la independencia es mayor que el desacuerdo entre quienes 
votarían a Batasuna (balance es 83), a EA (35), EAJ/PNV (26) y los abstencionistas 
(6); al contrario, el desacuerdo es mayor entre los posibles votantes del PP (-69), el 
PSE-EE (-56) e IU/EB (-13). Sin embargo, entre los posibles votantes de EAJ/PNV e 
IU/EB la mayoría son quienes estarían o no de acuerdo según las circunstancias 
(51%).  

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Respecto al tema de la independencia del País Vasco ¿Usted personalmente…? 

 TOTAL TERRITORIO CONOCIMIENTO 
DE EUSKERA INTENCIÓN DE VOTO* 

 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NO ALGO SÍ 
EAJ/ 
PNV 

PP PSE-
EE 

BATASUNA**
(EH/ HB)

EA IU/EB OTROS ABST. NS/NC
NO TIENE 

EDAD 

ESTA DE ACUERDO ................................................................ 28 22 25 36 8 15 44 35 0 3 85 47 14 38 28 23 25 

ESTARÍA O NO DE ACUERDO, SEGÚN LAS CIRCUNSTANCIAS......... 34 35 34 34 35 36 33 51 22 35 11 37 51 33 31 32 40 

ESTA EN DESACUERDO .......................................................... 24 30 26 20 39 33 13 9 69 59 2 12 27 15 22 24 16 

NS/NC................................................................................. 13 12 15 10 17 16 9 5 8 3 2 4 8 13 19 22 20 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

BALANCE DE INDEPENDENTISMO ***........................................ 4 -8 -1 16 -31 -18 31 26 -69 -56 83 35 -13 23 6 -1 9 
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 NINGÚN PARTIDO POLÍTICO ALCANZA EL APROBADO (5) EN LA VALORACIÓN 
REALIZADA POR LA JUVENTUD EN UNA ESCALA DE 0 A 10. 

 EL PARTIDO MEJOR VALORADO ES EAJ/PNV (4,2), SEGUIDO DE EA (3,8), IU/EB 
(3,5) Y PSE-EE (3,1), DETRÁS QUEDAN BATASUNA (2,5) Y PP (2,0), Y FINALMENTE, UA 
(1,9). 

 Respecto a quienes tienen 30 años y más, en general, la juventud vasca es más crítica 
con los partidos políticos, excepto con Batasuna e IU/EB que reciben mejores puntuaciones por 
parte de la juventud; EA y UA se valoran casi igual en los dos grupos. 

 Respecto a la comparación cronológica, la mayoría de los partidos políticos se mantienen 
en similares puntuaciones a las del año anterior. Batasuna y PP son los partidos que siguen 
descendiendo en las calificaciones respecto a los períodos anteriores. 

¿Qué grado de simpatía siente por cada uno de los siguientes partidos políticos en una escala de 0 a 10, en la que 0 significa 
ninguna simpatía y el 10 mucha simpatía? 

 CAPV 1996 CAPV 1997 CAPV 1998-1999 CAPV 1999-2000 CAPV 2001 CAPV 2002 

 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 

EAJ/PNV .................................................................................... 4.2 4.2 4.5  3.9 4.2 4.2 4.7 

EA............................................................................................... 3.4 3.6 4.0 3.6 3.8 3.8 3.8 

IU-EB.......................................................................................... 3.4 3.4 3.6 3.3 3.7 3.5 3.2 

PSE-EE ...................................................................................... 2.9 2.9 3.3 2.8 3.2 3.1 3.3 

EH/HB/BATASUNA ........................................................................ 2.3 2.5 3.0 3.0 2.8 2.5 1.8 

PP............................................................................................... 2.0 2.3 2.4 2.4 2.3 2.0 2.2 

UA .............................................................................................. 1.7 2.0 1.9 1.8 2.0 1.9 1.8 

MEDIAS ( 0-10 )        

EAJ/PNV EA IU/EB PSE-EE Batasuna PP UA

4,2 3,8 3,5 3,1 2,5 2 1,9
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 Gipuzkoa es el territorio en el cual las puntuaciones son más bajas para todos los partidos políticos, excepto para Batasuna, que recibe sus mejores puntuaciones en este territorio. EAJ/PNV 
recibe sus mejores puntuaciones en Bizkaia. IU/EB, PSE-EE, PP y UA son mejor valorados en Araba que en el resto de la CAPV. EA tiene similares calificaciones en todos los territorios. 

 La simpatía mostrada ante los partidos nacionalistas, EAJ/PNV, EA y Batasuna, es mayor entre la juventud nativa de familia nativa, también IU/EB es mejor valorada entre la juventud nativa. Sin 
embargo, el PP, el PSE-EE y UA, son mejor valorados por los inmigrantes y los nativos de familia inmigrante. 

 También es mayor la simpatía mostrada hacia los partidos nacionalistas e IU/EB entre la juventud que conoce el euskera, mientras que el PP y el PSE-EE caen más simpáticos a quienes no 
conocen el euskera. 

 Los posibles votantes de cada partido tienden a aprobar a su respectiva formación, siendo las puntuaciones más altas para el EAJ/PNV (7,1) y Batasuna (7,0); seguidos por EA (6,8), PP (6,5), 
IU/EB y PSE-EE (6,4). Los simpatizantes de EAJ/PNV también aprueban a los de EA y viceversa. Además, el EAJ/PNV consigue las mayores simpatías entre los abstencionistas, entre quienes no 
responden y entre quienes aún no tienen edad para votar (aunque en ningún grupo alcance el 5). 

 

¿Qué grado de simpatía siente por cada uno de los siguientes partidos políticos en una escala de 0 a 10, en la que 0 significa ninguna simpatía y el 10 
mucha simpatía? 

 TOTAL TERRITORIO ORIGEN 
CONOCIMIENTO   
DEL EUSKERA 

INTENCIÓN DE VOTO* 

 
15-29 
AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA INMIGRANTE

NATIVO/A FAMILIA 
INMIGRANTE 

NATIVO/A 
FAMILIA MIXTA

NATIVO/A 
FAMILIA NATIVA

NO ALGO SÍ 
EAJ/ 
PNV 

PP PSE-
EE 

BATASUNA**
(EH/ HB) 

EA IU/EB OTROS ABST. NS/NC
NO 

TIENE 
EDAD 

EAJ/PNV.............................. 4.2 4.1 4.3 4.0 3.2 3.6 4.2 4.7 3.4 3.8 4.7 7.1 2.2 2.8 3.8 5.8 3.8 3.6 3.3 3.9 4.5 

EA........................................ 3.8 3.9 3.7 3.9 2.9 3.2 3.7 4.3 2.8 3.4 4.4 5.3 2.6 2.6 4.0 6.8 3.8 3.6 3.1 3.6 3.8 

IU-EB ................................... 3.5 3.9 3.5 3.4 3.2 3.4 3.6 3.6 3.1 3.4 3.7 4.1 2.4 3.2 3.7 4.6 6.4 3.7 2.8 3.5 3.4 

PSE-EE ............................... 3.1 3.6 3.1 2.8 3.8 3.7 3.3 2.4 3.9 3.6 2.4 2.8 4.4 6.4 1.2 3.0 3.5 2.4 2.4 3.0 3.1 

EH/HB/BATASUNA ................. 2.5 2.0 2.2 3.3 1.5 1.5 2.3 3.4 1.2 1.4 3.7 2.6 0.4 0.5 7.0 3.0 1.5 1.0 2.4 2.1 3.0 

PP........................................ 2.0 2.5 2.1 1.7 3.2 2.6 2.1 1.5 3.0 2.6 1.3 1.1 6.5 2.7 0.5 0.9 1.3 1.6 1.7 2.1 2.4 

UA........................................ 1.9 2.2 1.8 1.8 2.2 2.2 1.9 1.6 2.1 2.2 1.6 1.6 3.2 2.1 0.9 1.2 1.6 1.9 1.8 1.9 2.9 

MEDIAS ( 0-10 )                      

* LOS DATOS RELATIVOS A UA Y ARALAR NO APARECEN EN LA TABLA DEBIDO AL REDUCIDO NÚMERO DE EFECTIVOS CON QUE CUENTAN. 

**LOS DATOS RELATIVOS A BATASUNA SON DEL AÑO 2002, PREVIOS  A LA ILEGALIZACIÓN DE ESTA FORMACIÓN. 
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 NO HAY NINGÚN LÍDER POLÍTICO QUE CONSIGA EL APROBADO ENTRE LA JUVENTUD DE LA CAPV. EL LEHENDAKARI JUÁN JOSÉ IBARRETXE (4,8) ES EL LÍDER MEJOR VALORADO. 

 LOS LÍDERES QUE LE SIGUEN CON MÁS DE 3 PUNTOS SON LOS SIGUIENTES: BEGOÑA ERRAZTI (3,7), XABIER ARZALLUZ (3,4), JAVIER MADRAZO (3,3) Y PATXI ZABALETA (3,1). 

 OTRO BLOQUE ES EL FORMADO POR GASPAR LLAMAZARES Y JOSÉ LUIS RODRÍGUEZ ZAPATERO (2,9), ARNALDO OTEGI (2,7), NICOLÁS REDONDO TERREROS Y PATXI LÓPEZ (2,5). 

 LOS LÍDERES PEOR VALORADOS SON: JAIME MAYOR OREJA (2,0), CARLOS ITURGAITZ y JOSÉ MARÍA AZNAR (1,9), PABLO MOSQUERA (1,7) Y ENRIQUETA BENITO (1,3). 

 En relación a la población de 30 años y más, todos los líderes son igual o peor calificados por la juventud, a excepción de Arnaldo Otegi.  

 La diferencia con respecto a períodos anteriores es mínima (no es posible comparar todos los líderes). Arnaldo Otegi destaca porque sufre el mayor descenso en los últimos años, de 3,6 puntos a 2,7.  

Pasando ahora a valorar a ciertos líderes, dígame cuántos puntos daría en una escala del 0 al 10 a... 

 CAPV 1996 CAPV 1997 CAPV 1998-1999 CAPV 1999-2000 CAPV 2002 

 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 

EL LEHENDAKARI JUAN JOSÉ IBARRETXE ....... - - 4.7 4.7 4.8 5.5 

BEGOÑA ERRAZTI ........................................ - - - 3.8 3.7 3.9 

XABIER ARZALLUZ........................................ 4.2 3.6 3.8 3.6 3.4 3.4 

JAVIER MADRAZO ........................................ 3.6 2.9 3.4 3.3 3.3 3.4 

PATXI ZABALETA .......................................... - - - - 3.1 3.3 

GASPAR LLAMAZARES .................................. - - - - 2.9 3.1 

JOSÉ LUIS RODRÍGUEZ ZAPATERO................. - - - - 2.9 3.4 

ARNALDO OTEGI.......................................... - - 4.1 3.6 2.7 2.0 

NICOLÁS REDONDO TERREROS..................... - 2.6 3.2 2.9 2.5 2.8 

PATXI LÓPEZ ............................................... - - - - 2.5 2.9 
JAIME MAYOR OREJA ................................... - - - - 2.0 2.3 

CARLOS ITURGAITZ ...................................... - 2.3 2.7 2.1 1.9 1.9 

JOSÉ MARÍA AZNAR ..................................... - - - - 1.9 2.3 

PABLO MOSQUERA....................................... 2.6 1.9 1.9 1.6 1.7 1.8 

ENRIQUETA BENITO...................................... - - - - 1.3 1.5 

MEDIAS (0-10)       

1

2

3

4

5

1996 1997 1998-1999 1999-2000 2002

Juan José Ibarretxe

Begoña Errazti

Xabier Arzalluz

Javier Madrazo

Arnaldo Otegi

Nicolás Redondo

Carlos Iturgaitz

Pablo Mosquera

Valoración de líderes políticos
(Totales: 15-29 Años)



RETRATOS DE JUVENTUD – 6 47 

  

GABINETE DE PROSPECCIÓN  SOCIOLOGICA-PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes 
Valoración de líderes políticos 

(Por colectivos) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 El Lehendakari es el líder mejor valorado en los tres territorios; en Bizkaia obtiene el aprobado (5,0). Javier Madrazo (3,0), Gaspar Llamazares (2,6), José Luis Rodríguez Zapatero (2,4), Nicolás 
Redondo (2,0), Patxi López (2,2), Jaime Mayor Oreja (1,6), Carlos Iturgaitz y José María Aznar (1,5), Pablo Mosquera (1,3) y Enriqueta Benito (1,0)  son peor valorados en Gipuzkoa que en los otros 
dos territorios. Arnaldo Otegi, por el contrario, logra su mejor calificación en Gipuzkoa (3,3).  

 Los líderes de los partidos nacionalistas vascos obtienen mejores puntuaciones entre la juventud que conoce el euskera. Los líderes de IU/EB tienen puntuaciones similares tanto entre quienes 
conocen el euskera como entre quienes no y el resto son mejor valorados por quienes no saben o apenas saben algo de euskera. 

 Los líderes de los partidos nacionalistas vascos son los que logran mayor nivel de simpatía entre sus posibles votantes, en todos los casos superiores al 5. En cambio en los casos del PP, PSE-
EE e IU/EB algunos líderes no consiguen el aprobado ni entre sus propios simpatizantes: Carlos Iturgaitz (4,6), Nicolás Redondo Terreros (4,6), Patxi López (4,3) y Gaspar Llamazares (4,6). Los 
simpatizantes del EAJ/PNV, además de a sus propios líderes, también aprueban a Begoña Errazti, y los de EA al Lehendakari. 

Pasando ahora a valorar a ciertos líderes, dígame cuántos puntos daría en una escala del 0 al 10 a... 

 TOTAL TERRITORIO 
CONOCIMIENTO DE 

EUSKERA 
INTENCIÓN DE VOTO* 

 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NO ALGO SÍ EAJ/ 
PNV 

PP PSE-EE 
BATASUNA**
(EH/ HB) 

EA IU/EB OTROS ABST. NS/NC
NO TIENE 

EDAD 

EL LEHENDAKARI JUAN JOSÉ IBARRETXE.................. 4.8 4.7 5.0 4.6 4.1 4.5 5.2 6.9 3.4 4.1 4.1 6.2 4.9 4.1 4.1 4.6 4.9 

BEGOÑA ERRAZTI................................................... 3.7 3.5 3.7 3.6 3.0 3.1 4.2 5.2 2.6 2.8 3.9 6.0 3.6 3.7 2.8 3.4 3.5 

XABIER ARZALLUZ .................................................. 3.4 3.0 3.5 3.3 2.3 2.8 4.1 5.4 1.4 1.8 4.3 4.9 2.6 3.1 2.8 3.2 3.7 

JAVIER MADRAZO ................................................... 3.3 3.4 3.5 3.0 3.3 3.3 3.3 4.0 3.0 3.3 3.0 4.6 5.3 2.9 2.5 3.3 3.0 

PATXI ZABALETA..................................................... 3.1 3.4 2.8 3.4 1.9 2.7 3.7 3.6 1.5 2.9 - 4.2 3.5 3.8 2.3 3.0 - 

GASPAR LLAMAZARES............................................. 2.9 3.1 3.0 2.5 2.9 3.0 2.8 3.5 2.8 3.4 2.3 3.5 4.6 2.5 2.1 2.9 2.6 

JOSÉ LUIS RODRÍGUEZ ZAPATERO ........................... 2.9 3.1 3.1 2.4 3.7 3.4 2.3 2.8 4.3 5.3 1.3 2.4 3.2 2.2 2.3 2.9 3.0 

ARNALDO OTEGI .................................................... 2.7 2.2 2.4 3.3 1.5 1.7 3.7 2.7 0.7 0.8 6.5 3.5 1.9 3.6 2.7 2.6 3.1 

NICOLÁS REDONDO TERREROS ............................... 2.5 2.7 2.8 2.0 3.5 2.8 2.1 2.3 4.1 4.6 1.4 1.8 2.8 2.5 1.5 2.5 2.7 

PATXI LÓPEZ.......................................................... 2.5 2.6 2.7 2.2 3.0 2.9 2.1 2.6 3.3 4.3 1.8 2.4 3.0 1.8 2.2 2.5 - 
JAIME MAYOR OREJA ............................................. 2.0 2.3 2.2 1.6 3.0 2.6 1.3 1.3 5.1 3.2 0.4 1.2 1.3 1.6 1.9 2.1 2.3 

CARLOS ITURGAITZ................................................. 1.9 2.0 2.0 1.5 2.6 2.4 1.3 1.3 4.6 2.6 0.7 1.2 1.2 1.5 1.8 2.0 2.4 

JOSÉ MARÍA AZNAR................................................ 1.9 2.1 2.1 1.5 2.9 2.4 1.3 1.1 5.4 2.6 0.6 1.2 1.2 1.6 1.7 2.0 2.2 

PABLO MOSQUERA ................................................. 1.7 1.7 2.0 1.3 2.5 2.1 1.3 1.4 3.6 2.4 0.5 0.9 1.8 1.7 1.6 1.9 2.8 

ENRIQUETA BENITO ................................................ 1.3 1.6 1.5 1.0 1.5 1.7 1.1 1.0 1.2 2.8 - 1.3 1.7 1.3 1.2 1.4 - 

MEDIAS (0-10)                  

*LOS DATOS RELATIVOS A UA Y ARALAR NO APARECEN EN LA TABLA DEBIDO AL REDUCIDO NÚMERO DE EFECTIVOS CON QUE CUENTAN. 

**LOS DATOS RELATIVOS A BATASUNA SON DEL AÑO 2002, PREVIOS  A LA ILEGALIZACIÓN DE  ESTA FORMACIÓN. 
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 DE LA LISTA DE INSTITUCIONES PRESENTADAS A LA JUVENTUD, LAS QUE MAYOR NIVEL DE CONFIANZA OBTIENEN SON EL SISTEMA EDUCATIVO VASCO (76%), LAS 
ORGANIZACIONES NO GUBERNAMENTALES (75%)  Y LA ERTZAINTZA (70%). ALGO MÁS DE LA MITAD CONFÍA TAMBIÉN EN LA RADIO (54%). 

 ALGUNOS MENOS DE LA MITAD CONFÍAN EN LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA VASCA Y LOS SINDICATOS (47%), LAS GRANDES EMPRESAS (44%), LA PRENSA (43%), LA ONU (42%), 
LA TV (39%), EL PARLAMENTO VASCO (36%), LA JUSTICIA (32%) Y LA IGLESIA (26%). 

 Y LAS INSTITUCIONES EN LAS QUE MENOS CONFÍA LA JUVENTUD SON EL EJÉRCITO (14%) Y LOS PARTIDOS POLÍTICOS (11%). 

 Respecto a la población mayor de 29 años, las únicas instituciones en las que confían más la juventud son las ONGs, los sindicatos y la ONU. El resto de instituciones despierta menor confianza 
entre los jóvenes que entre los mayores, siendo especialmente destacadas las diferencias en el caso de la iglesia, la Ertzaintza y el Parlamento Vasco.  

 En la comparación cronológica, se observan cambios en los primeros lugares del ranking: aumenta mucho la confianza en la Ertzaintza y disminuye en el Parlamento Vasco. En cualquier caso, el 
ejército y los partidos políticos siguen ocupando los últimos lugares.  

Para cada una de las siguientes instituciones, dígame por favor 
si tiende a confiar en ellas o no. 

% TIENDE A CONFIAR CAPV 1999-2000 CAPV 2002 

n=829 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 

EL SISTEMA EDUCATIVO VASCO ................................ - 76 78 

LAS ORGANIZACIONES NO GUBERNAMENTALES ......... 77 75 66 

LA ERTZAINTZA....................................................... 49 70 81 

LA  RADIO .............................................................. - 54 57 

LA  ADMINISTRACIÓN PÚBLICA VASCA......................... - 47 55 

LOS SINDICATOS..................................................... 52 47 39 

LAS GRANDES EMPRESAS........................................ 31 44 48 

LA PRENSA ............................................................ - 43 45 
LAS NACIONES UNIDAS (ONU) ................................ 45 42 37 

LA TELEVISIÓN ....................................................... - 39 44 

EL PARLAMENTO VASCO .......................................... 65 36 47 

LA JUSTICIA............................................................ 36 32 36 

LA IGLESIA ............................................................. 28 26 47 

EL EJÉRCITO.......................................................... 19 14 20 

LOS PARTIDOS POLÍTICOS ....................................... 19 11 20 
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 En general, las chicas confían más que los chicos en las distintas instituciones, excepto en los sindicatos. No hay diferencias respecto a la confianza en las ONGs, el Parlamento Vasco, la justicia 
y los partidos políticos. 

 Los que no conocen o conocen algo del euskera también  tienden a confiar más en todas las instituciones, salvo en el caso del sistema educativo vasco respecto al cual no hay diferencias. 

 Son, sobre todo, quienes se consideran predominantemente españoles o tanto vascos como españoles los que en mayor medida confían en las instituciones, excepto en el caso del sistema 
educativo vasco, el cual ofrece mayor confianza a quienes se consideran predominantemente vascos (80%). 

 La juventud que se autoubica en posiciones de centro o derecha en el eje ideológico confía, en general, mucho más ampliamente en las instituciones que quienes se ubican en la izquierda. Estas 
diferencias son pequeñas en el caso de las ONG y el sistema educativo vasco. Únicamente en el caso de los sindicatos la confianza es mayor en quienes se ubican en la izquierda. 

Para cada una de las siguientes instituciones, dígame por favor si tiende a confiar en ellas o no: 

% TIENDE  A CONFIAR TOTAL SEXO 
CONOCIMIENTO DE 

EUSKERA 
EJE VASCO-ESPAÑOL EJE IZQUIERDA-DERECHA 

n=829 15-29 AÑOS VARÓN MUJER NO ALGO SÍ VASCO/A 
TANTO VASCO/A 

COMO ESPAÑOL/A ESPAÑOL/A IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC 

EL SISTEMA EDUCATIVO VASCO ........................................ 76 74 78 76 76 76 80 74 60 75 77 81 75 

LAS ORGANIZACIONES NO GUBERNAMENTALES  (ONG) .... 75 76 75 78 77 74 76 79 73 75 81 75 74 

LA ERTZAINTZA .............................................................. 70 66 73 83 75 62 63 81 76 62 80 79 72 

LA  RADIO...................................................................... 54 49 60 61 61 47 45 68 69 44 66 56 61 

LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA VASCA................................. 47 45 49 56 47 44 46 50 44 46 51 57 44 

LOS SINDICATOS ............................................................ 47 49 44 53 44 47 47 48 52 51 46 44 42 

LAS GRANDES EMPRESAS ............................................... 44 40 48 52 47 39 39 49 68 33 51 61 51 

LA PRENSA.................................................................... 43 38 49 53 48 37 33 57 67 33 55 46 49 
LAS NACIONES UNIDAS  (ONU)....................................... 42 40 46 52 49 35 36 51 63 34 57 55 44 

LA TELEVISIÓN ............................................................... 39 34 45 44 45 34 30 53 58 25 48 44 51 

EL PARLAMENTO VASCO ................................................. 36 36 37 42 35 36 37 35 41 35 38 49 36 

LA JUSTICIA ................................................................... 32 31 33 39 37 26 25 43 33 28 44 24 32 

LA IGLESIA..................................................................... 26 22 31 31 25 25 21 29 51 14 37 39 32 

EL EJÉRCITO ................................................................. 14 11 17 25 16 9 7 20 51 6 24 24 17 

LOS PARTIDOS POLÍTICOS............................................... 11 11 12 9 12 12 10 12 25 11 11 27 10 
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 LA JUVENTUD VASCA ESTÁ DIVIDIDA ENTRE EL 49% QUE SIENTE CONFIANZA (7% MUCHA Y 42% BASTANTE) EN QUE EL GOBIERNO VASCO PUEDA HACER FRENTE A LOS 
PRINCIPALES PROBLEMAS Y EL 44% QUE CONFÍA MENOS (35% POCA CONFIANZA Y 9% NINGUNA) EN QUE ESTO VAYA A SER ASÍ. 

 Respecto a la población de 30 años y más, la juventud muestra una confianza similar en la labor del Gobierno. 

 

 

¿Y siente mucha, bastante, poca o ninguna 
confianza en que el Gobierno Vasco pueda hacer 
frente a los principales problemas del País Vasco? 

 CAPV 2002 

  n=829 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 

MUCHA CONFIANZA ................................................. 7 11 

BASTANTE CONFIANZA............................................. 42 42 

POCA CONFIANZA ................................................... 35 30 

NINGUNA CONFIANZA .............................................. 9 9 

NS/NC .................................................................. 7 7 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 

7%

42%

35% 9%

7%

Mucha confianza

Bastante confianza

Poca confianza

Ninguna confianza

Ns/Nc

Confianza en el Gobierno Vasco
(Totales: 15-29 Años)
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 Los vizcaínos (54% mucho o bastante) confían más en la labor del Gobierno Vasco, 
seguidos de los guipuzcoanos (44%) y finalmente, los alaveses (40%). 

 La confianza en el Gobierno Vasco entre la juventud desciende a medida que 
aumenta la edad, el 51% entre 15-17 años tiene mucha o bastante confianza, frente al 43% 
entre 26-29 años. 

 Los que se declaran de clase social baja tienden a confiar menos (32% mucho o 
bastante) en que el Gobierno Vasco pueda hacer frente a los principales problemas frente 
a la clase media (53%) y alta (57%). 

 Confían mucho o bastante en el Gobierno Vasco el 55% de los que se dicen 
predominantemente vascos, frente al 42% de los que se declaran tanto vascos como 
españoles y el 45% de los que se declaran españoles. 

 

 

 

¿Y siente mucha, bastante, poca o ninguna confianza en que el Gobierno Vasco pueda hacer frente a los principales problemas del País 
Vasco? 

 TOTAL TERRITORIO GRUPOS DE EDAD CLASE SOCIAL SENTIDA EJE VASCO-ESPAÑOL 

   n=829 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 15-17 AÑOS 18-21 AÑOS 22-25 AÑOS 26-29 AÑOS BAJA MEDIA ALTA VASCO/A 
TANTO VASCO/A 

COMO ESPAÑOL/A ESPAÑOL/A

MUCHA CONFIANZA ................................. 7 5 8 5 4 6 5 10 4 7 8 9 5 7 

BASTANTE CONFIANZA ............................. 42 35 46 39 47 46 42 33 28 46 49 46 37 38 

POCA CONFIANZA.................................... 35 47 31 35 33 28 37 42 43 32 33 31 42 32 

NINGUNA CONFIANZA ............................... 9 9 8 12 3 11 11 9 15 8 3 8 11 9 

NS/NC................................................... 7 3 7 9 13 9 5 5 10 6 8 6 5 15 

(PORCENTAJES VERTICALES).................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Araba Bizkaia Gipuzkoa

40
54

44
56

39
47

3 7 9

Mucha+Bastante confianza Poca+Ninguna confianza Ns/Nc
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Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes 
Actualización del Estatuto de Autonomía 

(Totales) 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 EL 61% DE LA JUVENTUD VASCA AFIRMA QUE LE GUSTARÍA QUE EL ESTATUTO DE AUTONOMÍA DE 1979 SE ACTUALIZARA PARA ADAPTARLO A LA SITUACIÓN ACTUAL. 
CONTESTA NEGATIVAMENTE EL 13% Y NO SABE O NO CONTESTA A LA PREGUNTA EL 26%. 

 No hay diferencias significativas respecto a la población de 30 años y más. 

 

¿A Ud. Le gustaría que el Estatuto de Autonomía de 1979 se 
actualizara para adaptarlo a la situación actual? 

 CAPV 2002 

   n=847 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 

SÍ......................................................................................................... 61 64 

NO ....................................................................................................... 13 12 

NS/NC.................................................................................................. 26 24 

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................. 100 100 

61%

13%
26%

Sí No Ns/Nc

¿Le gustaría que el Estatuto se actualizara?

(Totales: 15-29 Años)



RETRATOS DE JUVENTUD – 6 53 

  

GABINETE DE PROSPECCIÓN  SOCIOLOGICA-PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes 
Actualización del Estatuto de Autonomía 

(Por colectivos) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 El 77% de la juventud guipuzcoana, el 64% de la alavesa y el 51% de la vizcaína son 
favorables a la actualización del Estatuto. 

 Las respuestas varían en función del tamaño del municipio, está a favor de la 
actualización el 79% de quienes habitan en municipios pequeños, el 59% en los medianos y el 
54% en las capitales. 

 A mayor nivel de estudios aumenta el porcentaje de jóvenes a quienes les gustaría que el 
Estatuto de Autonomía se actualizará. 

 También varían las respuestas en función del conocimiento de euskera, el 38% de 
quienes no lo conocen declaran que les gustaría que se actualizara, frente al 53% de quienes 
lo conocen algo y el el 73% de quienes lo conocen. 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

¿A Ud. Le gustaría que este Estatuto de Autonomía de 1979 se actualizara para adaptarlo a la situación actual? 

 TOTAL TERRITORIO TAMAÑO MUNICIPIO NIVEL DE ESTUDIOS 
CONOCIMIENTO DE 

EUSKERA 

     n=847 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL <=PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR NO ALGO SÍ 

SÍ ......................................................................................................... 61 64 51 77 79 59 54 52 62 71 38 53 73 

NO ....................................................................................................... 13 7 18 7 6 11 19 16 12 11 27 15 8 

NS/NC .................................................................................................. 26 29 31 16 16 30 27 33 25 19 34 32 20 

(PORCENTAJES VERTICALES)................................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Araba Bizkaia Gipuzkoa

64
51

77

7
18

7

29 31
16

Sí No Ns/Nc
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Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes 
Modificación del Estatuto de Autonomía 

(Totales) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 AL PLANTEARLE UNA POSIBLE MODIFICACIÓN DEL ESTATUTO DE AUTONOMÍA, 
EL 66% DE LA JUVENTUD VASCA SERÍA PARTIDARIA DEL INCLUIR EL 
RECONOCIMIENTO DEL DERECHO DEL PAÍS VASCO A DECIDIR SU FUTURO. ADEMÁS, 
EL 64% INCLUIRÍA EL INCREMENTO DE LAS RELACIONES DE LA CAPV CON NAVARRA 
Y EL PAÍS VASCO FRANCÉS, SI LO DESEAN ESTOS TERRITORIOS. 

 EXISTE UN ACUERDO ELEVADO CON INCLUIR EL ESTABLECIMIENTO DE 
GARANTÍAS PARA QUE EL ESTADO ESPAÑOL NO PUEDA RECORTAR EL NIVEL DE 
AUTOGOBIERNO DEL PAÍS VASCO (57%), EL INCREMENTO DEL NIVEL DE 
AUTOGOBIERNO CON NUEVAS COMPETENCIAS Y, EL RECONOCIMIENTO DE LA 
PRESENCIA CON VOZ PROPIA DEL PAÍS VASCO EN EUROPA Y EL MUNDO (56%). EL 
QUE MENOR APOYO RECIBE, AUNQUE TAMBIÉN ES MAYORITARIO, ES EL 
RECONOCIMIENTO DE EUSKAL HERRIA COMO PUEBLO CON IDENTIDAD PROPIA  
(53%). 

 Las diferencias con respecto a la población de 30 años y más son pocas, en todo caso, la 
juventud es más favorable a incluir las opciones que ocupan los dos primeros lugares. 

 

Si se plantease una modificación del Estatuto de Autonomía, ¿cuáles 
de los siguientes puntos cree Ud. Que deberían incluirse en él? 

 CAPV 2002 

     n=847 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 

EL RECONOCIMIENTO DEL DERECHO DEL PAÍS VASCO A DECIDIR SU FUTURO 

SÍ......................................................................... 66 61 

NO ....................................................................... 13 15 

NS/NC.................................................................. 21 24 

EL INCREMENTO DE LAS RELACIONES DE LA COMUNIDAD AUTÓNOMA DEL PAÍS VASCO CON 

NAVARRA  Y EL PAÍS VASCO-FRANCÉS SI ASÍ LO DESEAN ESTOS TERRITORIOS 

SÍ......................................................................... 64 59 

NO ....................................................................... 14 16 

NS/NC.................................................................. 22 25 

EL ESTABLECIMIENTO DE GARANTÍAS PARA QUE EL ESTADO ESPAÑOL NO PUEDA RECORTAR 

EL NIVEL DE AUTOGOBIERNO DEL PAÍS VASCO 

SÍ......................................................................... 57 57 

NO ....................................................................... 17 16 

NS/NC.................................................................. 26 27 

EL INCREMENTO DEL NIVEL DE AUTOGOBIERNO CON NUEVAS COMPETENCIAS 

SÍ......................................................................... 56 59 

NO ....................................................................... 18 15 

NS/NC.................................................................. 26 27 

EL RECONOCIMIENTO DE LA PRESENCIA CON VOZ PROPIA DEL PAÍS VASCO EN EUROPA Y EN 

EL MUNDO 

SÍ......................................................................... 56 56 

NO ....................................................................... 19 18 

NS/NC.................................................................. 25 26 

EL RECONOCIMIENTO DE EUSKAL HERRIA COMO PUEBLO CON IDENTIDAD PROPIA 

SÍ......................................................................... 53 51 

NO ....................................................................... 21 20 

NS/NC.................................................................. 26 29 

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................. 100 100 
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GABINETE DE PROSPECCIÓN  SOCIOLOGICA-PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes 
Modificación del Estatuto de Autonomía 

(Por colectivos) 

 En todos los territorios la opinión más extendida es que se deberían incluir todas las propuestas. El acuerdo es más elevado en Gipuzkoa con cada una de ellas. 

 En cuanto al origen, se observa un incremento de los porcentajes de acuerdo con la inclusión de esos puntos en el Estatuto entre los nativos, especialmente entre los de familia nativa. Por 
ejemplo, el 40% de los inmigrantes creen que se debe incluir el reconocimiento de Euskal Herria como pueblo con identidad propia, aumentado hasta el 66% entre la juventud nativa de familia nativa. 

 Los jóvenes euskaldunes son mucho más partidarios de incluir todas las propuestas de modificación del Estatuto de Autonomía que quienes conocen algo y éstos de quienes no lo conocen. 

 La juventud que se declara preferentemente vasca es la que mayoritariamente está de acuerdo con que se deberían de incluir los seis puntos propuestos para la actualización del Estatuto. 

 También influye la posición en el eje izquierda-derecha, quienes se declaran de izquierdas están más de acuerdo en incluir todos los puntos propuestos. 

Si se plantease una modificación del Estatuto de Autonomía, ¿cuáles de los siguientes puntos cree Ud. Que deberían incluirse en él? 
 TOTAL TERRITORIO ORIGEN CONOCIMIENTO DE EUSKERA EJE VASCO-ESPAÑOL EJE IZQUIERDA-DERECHA 

     n=847 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA INMIGRANTE NATIVO/A FAMILIA 
INMIGRANTE 

NATIVO/A 
FAMILIA MIXTA

NATIVO/A 
FAMILIA 
NATIVA 

NO ALGO MUY VASCO/A TANTO VASCO/A 
COMO ESPAÑOL/A ESPAÑOL/A IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC 

EL RECONOCIMIENTO DEL DERECHO DEL PAÍS VASCO A DECIDIR SU FUTURO 
SÍ.......................................... 66 61 59 81 57 53 66 76 39 57 80 87 45 41 77 65 57 58 
NO ........................................ 13 20 15 7 28 21 13 6 28 19 5 3 26 33 11 13 25 12 
NS/NC................................... 21 19 26 12 15 26 21 18 33 25 14 11 29 26 12 21 18 30 
EL INCREMENTO DE LAS RELACIONES DE LA COMUNIDAD AUTÓNOMA DEL PAÍS VASCO CON NAVARRA  Y EL PAÍS VASCO-FRANCÉS SI ASÍ LO DESEAN ESTOS TERRITORIOS 
SÍ.......................................... 64 73 52 80 56 55 63 70 40 54 77 81 47 44 75 61 52 55 
NO ........................................ 14 13 20 5 22 21 14 9 26 20 7 4 26 30 13 18 24 12 
NS/NC................................... 22 14 28 15 22 24 22 21 35 25 16 15 27 26 12 21 24 33 
EL ESTABLECIMIENTO DE GARANTÍAS PARA QUE EL ESTADO ESPAÑOL NO PUEDA RECORTAR EL NIVEL DE AUTOGOBIERNO DEL PAÍS VASCO 
SÍ.......................................... 57 55 50 68 41 40 59 68 31 48 70 76 35 37 67 57 42 49 
NO ........................................ 17 25 19 12 28 27 16 11 27 22 12 7 31 33 17 18 31 14 
NS/NC................................... 26 20 31 20 31 34 24 21 42 30 19 17 34 29 16 25 26 37 
EL INCREMENTO DEL NIVEL DE AUTOGOBIERNO CON NUEVAS COMPETENCIAS 
SÍ.......................................... 56 61 49 65 48 42 57 64 33 45 69 74 35 36 70 54 42 44 
NO ........................................ 18 21 19 15 27 26 19 11 30 23 11 8 30 40 16 25 30 15 
NS/NC................................... 26 18 32 20 25 32 24 24 36 32 20 18 35 24 14 21 28 41 
EL RECONOCIMIENTO DE LA PRESENCIA CON VOZ PROPIA DEL PAÍS VASCO EN EUROPA Y EN EL MUNDO 
SÍ.......................................... 56 51 47 72 38 40 58 66 30 40 73 78 30 38 70 40 42 48 
NO ........................................ 19 27 21 14 40 30 20 10 34 29 8 6 37 37 15 31 32 17 
NS/NC................................... 25 21 32 14 22 29 22 24 36 31 18 16 33 25 15 29 26 35 
EL RECONOCIMIENTO DE EUSKAL HERRIA COMO PUEBLO CON IDENTIDAD PROPIA 
SÍ.......................................... 53 50 44 69 40 31 56 66 28 35 72 78 25 28 69 42 41 41 
NO ........................................ 21 29 22 15 40 35 21 10 33 32 9 5 41 45 15 28 33 21 
NS/NC................................... 26 21 34 6 20 34 23 24 38 32 19 16 34 27 15 29 25 38 
(PORCENTAJES VERTICALES) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
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GABINETE DE PROSPECCIÓN  SOCIOLOGICA-PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes 
Suspensión de la Autonomía Vasca 

(Totales) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 LA JUVENTUD DE LA CAPV ESTÁ MAYORITARIAMENTE EN CONTRA (ENTRE EL 
86%  Y EL 90%) DE LA SUSPENSIÓN DE LA AUTONOMÍA DEL PAÍS VASCO PARA LA 
RESOLUCIÓN DE LOS DIFERENTES TEMAS PROPUESTOS. CONSIDERAN QUE ESTA 
SUSPENSIÓN NO CONTRIBUIRÍA A CONSEGUIR LA PAZ, NI RESOLVER EL CONFLICTO 
VASCO, NI MEJORAR LA CONVIVENCIA, NI REBAJAR LA TENSIÓN SOCIAL  Y POLÍTICA, 
NI SUBIR EL BIENESTAR Y LA CALIDAD DE VIDA. 

 No hay diferencias reseñables respecto a la población de 30 o más años, la cual tampoco 
ve ventajas en la suspensión para los temas propuestos. 
 
 

Algunas voces han pedido que el gobierno de Madrid suspenda 
la autonomía vasca, ¿cree Ud. Que esa medida contribuiría a…? 

 CAPV 2002 

     n=835 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 

CONSEGUIR LA PAZ 

SÍ.......................................................................... 2 3 

NO ........................................................................ 90 88 

NS/NC................................................................... 8 9 

RESOLVER EL CONFLICTO VASCO 

SÍ.......................................................................... 2 3 

NO ........................................................................ 89 87 

NS/NC................................................................... 8 10 

REBAJAR LA TENSIÓN SOCIAL Y POLÍTICA 

SÍ.......................................................................... 3 5 

NO ........................................................................ 87 85 

NS/NC................................................................... 9 10 

MEJORAR LA CONVIVENCIA CIUDADANA 

SÍ.......................................................................... 4 5 

NO ........................................................................ 87 85 

NS/NC................................................................... 9 10 

INCREMENTAR EL BIENESTAR ECONÓMICO Y LA CALIDAD DE VIDA 

SÍ.......................................................................... 3 6 

NO ........................................................................ 86 82 

NS/NC................................................................... 11 11 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 
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 El desacuerdo con la suspensión de la autonomía es ampliamente mayoritario en todos los colectivos estudiados aunque se pueden observar algunas diferencias. 

 A mayor nivel de estudios hay un menor acuerdo con la suspensión de la autonomía, porque disminuye el porcentaje de quienes no saben o no contestan.  

 Además, a medida que aumenta el interés por la política también aumenta el desacuerdo con que la suspensión de la autonomía contribuya a la resolución de los diferentes temas propuestos, 
igualmente debido al descenso de quienes no saben o no contestan. 

Algunas voces han pedido que el gobierno de Madrid suspenda la autonomía vasca, ¿cree Ud. Que esa 
medida contribuiría a…? 

 TOTAL NIVEL DE ESTUDIOS INTERÉS POR LA POLÍTICA 

   n=835 15-29 AÑOS <=PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR NADA NO MUY ALGO MUY 

CONSEGUIR LA PAZ 

SÍ ......................................................................... 2 4 2 0 3 1 3 0 

NO ....................................................................... 90 85 90 96 85 91 93 97 

NS/NC .................................................................. 8 11 8 4 13 7 4 3 

RESOLVER EL CONFLICTO VASCO 

SÍ ......................................................................... 2 3 3 0 3 2 3 0 

NO ....................................................................... 89 85 89 96 84 91 93 97 

NS/NC .................................................................. 8 12 8 4 13 7 5 3 

REBAJAR LA TENSIÓN SOCIAL Y POLÍTICA 

SÍ ......................................................................... 3 4 4 1 3 3 4 0 

NO ....................................................................... 87 82 87 95 81 89 92 95 

NS/NC .................................................................. 9 14 9 5 16 7 4 5 

MEJORAR LA CONVIVENCIA CIUDADANA 

SÍ ......................................................................... 4 5 4 0 5 3 3 2 

NO ....................................................................... 87 82 87 95 81 88 93 95 

NS/NC .................................................................. 9 13 9 5 14 9 5 3 

INCREMENTAR EL BIENESTAR ECONÓMICO Y LA CALIDAD DE VIDA 

SÍ ......................................................................... 3 4 4 0 4 3 3 2 

NO ....................................................................... 86 81 86 94 79 89 91 94 

NS/NC .................................................................. 11 15 10 6 16 9 7 4 

(PORCENTAJES VERTICALES)................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 
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 AL 29% DE LA JUVENTUD VASCA LE GUSTARÍA QUE LA CAPV, LA COMUNIDAD AUTÓNOMA DE NAVARRA Y EL PAÍS VASCO-FRANCÉS SIGUIERAN COMO AHORA, SEPARADOS 
PERO CON RELACIONES INSTITUCIONALES MÁS FRECUENTES Y ESTABLES ENTRE ELLOS. A OTRO 24% LE GUSTARÍA UN ESTADO INDEPENDIENTE CONSTITUIDO POR ESOS TRES 
TERRITORIOS Y AL 20% LE GUSTARÍA SEGUIR COMO AHORA, CON ESOS TRES TERRITORIOS SEPARADOS. 

 EL 9% OPTARÍA POR UNA EURORREGIÓN EUROPEA ENTRE ESOS TRES TERRITORIOS, PERO MANTENIÉNDOSE CADA TERRITORIO EN SU ESTADO ACTUAL.  

 ADEMÁS, AL 2% LE GUSTARÍA OTRA OPCIÓN DIFERENTE DE LAS PROPUESTAS Y EL 16% NO SABE O NO CONTESTA A LA PREGUNTA. 

 En relación a la población de 30 años o más, se observa que la juventud está algo más a favor de un estado independiente.  

¿Cómo le gustaría que fueran las relaciones entre la Comunidad Autónoma del País 
Vasco, La Comunidad Foral de Navarra y el País Vasco-Francés (Iparralde)? 

 CAPV 2002 

   n=847 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 

COMO AHORA, CON ESOS TRES TERRITORIOS SEPARADOS............................................. ………………….. 20 23 

CON ESOS TRES TERRITORIOS SEPARADOS, PERO CON RELACIONES INSTITUCIONALES MÁS FRECUENTES Y 

ESTABLES ENTRE ELLOS ........................................................................................................................
 

29 

 

26 

UNA EURORREGIÓN EUROPEA ENTRE ESOS TRES TERRITORIOS, PERO MANTENIÉNDOSE DENTRO DE SUS 

ESTADOS ACTUALES ..............................................................................................................................
 

9 

 

11 

UN ESTADO INDEPENDIENTE CONSTITUIDO POR ESOS TRES TERRITORIOS.................................................... 24 18 

OTRAS OPCIONES................................................................................................................................. 2 4 

NS/NC ................................................................................................................................................ 16 18 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................................................................. 100 100 

20%
29%

9%

24% 2%

16%

Como ahora, con esos tres territorios separados
Como ahora, con esos tres territorios separados, pero con
relaciones institucionales más frecuentes y estables entre ellos
Una eurorregión europea entre esos tres territorios,
pero manteniéndose dentro de sus estados actuales
Un estado independiente constituido por esos tres territorios
Otras opciones
Ns/ Nc

Relaciones entre la CAPV, Navarra
 y el País Vasco Francés

(Totales: 15-29 Años)
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 Al 38% de la juventud guipuzcoana le gustaría un estado independiente constituido por los tres territorios, frente a la postura favorable a seguir como ahora, pero con relaciones institucionales 
más estables y frecuentes, mayoritaria entre los alaveses (39%) y vizcaínos (29%). 

 A la juventud que habita en las capitales le gustaría que las relaciones fueran como ahora, con esos tres territorios separados (31%). En cambio, a quienes viven en municipios medianos, 
mayoritariamente, les gustaría seguir como ahora, pero con relaciones institucionales más estables y frecuentes (35%). Y quienes habitan en municipios pequeños son más favorables a un estado 
independiente, constituido por esos tres territorios (43%). 

 El conocimiento de euskera influye también en la posición que se mantiene respecto a las relaciones entre los tres territorios. A quienes no conocen el euskera les gusta más la situación actual 
(40%); a quienes lo conocen algo les gustaría seguir como ahora, pero con relaciones institucionales más estables y frecuentes (36%), y por el contrario, a los euskaldunes les gustaría un estado 
independiente (38%). 

 Se observa el mismo tipo de relación teniendo en cuenta el eje vasco-español. A la mayoría de quienes se declaran preferentemente españoles les gusta la situación actual (44%); quienes se 
declaran tanto vascos como españoles se dividen entre quienes les gustaría seguir como ahora, pero con relaciones institucionales más estables y frecuentes (38%) y quienes les gusta la situación 
actual (35%); al contrario, a  la mayoría de quienes se declaran preferentemente vascos les gustaría un estado independiente (43%). 

 

¿Cómo le gustaría que fueran las relaciones entre la Comunidad Autónoma del País Vasco, La Comunidad Foral de Navarra y el País Vasco-
Francés (Iparralde)? 

 TOTAL TERRITORIO TAMAÑO MUNICIPIO 
CONOCIMIENTO DE 

EUSKERA 
EJE VASCO-ESPAÑOL 

     n=847 
15-29 AÑOS 

ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL NO ALGO SÍ VASCO/A
TANTO VASCO/A 

COMO ESPAÑOL/A
ESPAÑOL/A

COMO AHORA, CON ESOS TRES TERRITORIOS SEPARADOS........................................ 20 20 24 12 9 15 31 40 26 10 6 35 44 

CON ESOS TRES TERRITORIOS SEPARADOS, PERO CON RELACIONES 

INSTITUCIONALES MÁS FRECUENTES Y ESTABLES ENTRE ELLOS.................................
 

29 

 

39 

 

29 

 

25 

 

23 

 

35 

 

26 

 

24 

 

36 

 

25 

 

24 

 

38 

 

28 

UNA EURORREGIÓN EUROPEA ENTRE ESOS TRES TERRITORIOS, PERO 

MANTENIÉNDOSE DENTRO DE SUS ESTADOS ACTUALES ............................................
 

9 

 

9 

 

6 

 

15 

 

8 

 

9 

 

10 

 

6 

 

9 

 

10 

 

10 

 

9 

 

9 

UN ESTADO INDEPENDIENTE CONSTITUIDO POR ESOS TRES TERRITORIOS .................. 24 16 18 38 43 20 18 9 10 38 43 2 2 

OTRAS OPCIONES................................................................................................ 2 2 2 2 6 1 1 0 1 3 4 1 0 

NS/NC ............................................................................................................... 16 14 20 9 11 20 14 21 18 13 14 16 17 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
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Organización territorial del Estado Español 

(Totales) 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 ENTRE LAS FÓRMULAS ALTERNATIVAS DE ORGANIZACIÓN TERRITORIAL DEL ESTADO PROPUESTAS, LA OPCIÓN MAYORITARIAMENTE ELEGIDA POR LA JUVENTUD DE LA CAPV 
ES UN ESTADO QUE RECONOCIESE EL DERECHO DE AUTODETERMINACIÓN DE LAS COMUNIDADES AUTÓNOMAS (36%). 

 EL RESTO DE LA JUVENTUD SE DIVIDE ENTRE LOS QUE QUIEREN UN ESTADO CON COMUNIDADES AUTÓNOMAS COMO EN LA ACTUALIDAD (25%) Y LOS QUE QUIEREN UN 
ESTADO EN EL QUE LAS COMUNIDADES AUTÓNOMAS TENGAN MAYOR AUTONOMÍA QUE EN LA ACTUALIDAD (22%). 

 LA OPCIÓN DE UN ESTADO MÁS CENTRALIZADO QUE EL ACTUAL ES MUY MINORITARIA (2%) EN EL PAÍS VASCO. 

 Si comparamos estos datos con los de la población de 30 años o más, no se observan diferencias significativas. 

 

Le voy a presentar ahora algunas fórmulas alternativas de organización 
territorial del Estado Español. Dígame, por favor, con cuál esta Ud. Más de 
acuerdo. 

 CAPV 2002 

     n=847 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 

UN ESTADO MÁS CENTRALIZADO QUE EL ACTUAL .................................. 2 4 

UN ESTADO CON COMUNIDADES AUTÓNOMAS COMO EN LA 

ACTUALIDAD .....................................................................................
 

25 

 

25 

UN ESTADO EN EL QUE LAS COMUNIDADES AUTÓNOMAS TENGAN 

MAYOR AUTONOMÍA QUE EN LA  ACTUALIDAD .........................................
 

22 

 

23 

UN ESTADO QUE RECONOCIESE EL DERECHO DE AUTODETERMINACIÓN 

DE LAS COMUNIDADES AUTÓNOMAS....................................................
 

36 

 

33 

NS/NC............................................................................................. 15 16 

(PORCENTAJES VERTICALES) ............................................................. 100 100 

2%

25%
22%

36%
15%

Un Estado más centralizado que el actual
Un Estado con C.C.A.A. como en la actualidad
Un Estado en el que las C.C.A.A. tengan
mayor autonomía que en la actualidad
Un Estado que reconociese el Derecho 
de Autodeterminación de las C.C.A.A.
Ns/Nc

Fórmulas alternativas de organización territorial 
del Estado Español

(Totales: 15-29 Años)
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Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes 
Organización territorial del Estado Español 

(Por colectivos) 

 
 

 
 
 

 La organización territorial del estado preferida por la juventud guipuzcoana es la de un estado que reconociese el derecho de autodeterminación (52%), frente a la juventud de los otros dos 
territorios más dividida entre quienes prefieren un estado como el actual, otro en el que la autonomía sería mayor o un estado que reconociese el derecho de autodeterminación. 

 Quienes viven en municipios pequeños (55%) y en municipios medianos (36%) son más favorables a un estado que reconociese el derecho de autodeterminación, frente a quienes viven en las 
capitales que son más favorables a un estado con comunidades autónomas como en la actualidad (34%). 

 Quienes no saben euskera o saben algo prefieren un estado con comunidades autónomas como el actual (39% y 36%, respectivamente). En cambio,  el 53% de los euskaldunes preferiría un 
Estado que reconociese el derecho de autodeterminación. 

 Entre los que se declaran preferentemente vascos, el 59% defiende el derecho de autodeterminación con respecto a la organización territorial del Estado, y entre el resto, la opción más elegida es 
la que mantendría la actual organización territorial. 

 También se establecen diferencias entre los que se ubican en la izquierda, y los de centro y derecha. Así, la mayoría entre los de izquierda (52%) defienden el derecho de autodeterminación, 
frente a los de centro y derecha, que defienden mayoritariamente una organización como la actual (44% y 34%, respectivamente). 

 
 

Le voy a presentar ahora algunas fórmulas alternativas de organización territorial del Estado Español. Dígame, por favor, con cuál esta Ud. más de acuerdo. 

 TOTAL TERRITORIO TAMAÑO MUNICIPIO 
CONOCIMIENTO DE 

EUSKERA 
EJE VASCO-ESPAÑOL EJE IZQUIERDA-DERECHA 

     n=847 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL NO ALGO MUY VASCO/A 
TANTO VASCO/A 

COMO ESPAÑOL/A ESPAÑOL/A IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC 

UN ESTADO MÁS CENTRALIZADO QUE EL ACTUAL ................................ 2 3 2 3 1 1 4 4 3 1 2 3 7 1 1 8 2 

UN ESTADO CON COMUNIDADES AUTÓNOMAS COMO EN LA 

ACTUALIDAD ...................................................................................
25 30 29 15 15 22 34 39 36 13 6 52 33 17 44 34 25 

UN ESTADO EN EL QUE LAS COMUNIDADES AUTÓNOMAS TENGAN 

MAYOR AUTONOMÍA QUE EN LA  ACTUALIDAD .......................................
22 28 20 21 16 23 23 23 24 20 21 22 28 22 28 25 18 

UN ESTADO QUE RECONOCIESE EL DERECHO DE 

AUTODETERMINACIÓN DE LAS COMUNIDADES AUTÓNOMAS .................
36 29 29 52 55 36 26 16 21 53 59 10 14 52 20 20 28 

NS/NC........................................................................................... 15 10 20 9 13 17 14 19 16 14 12 13 19 8 7 12 27 

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
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GABINETE DE PROSPECCIÓN  SOCIOLOGICA-PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes 
Derecho de autodeterminación 

(Totales) 

 

 

 
 

 EL 56% DE LA JUVENTUD VASCA NO HA OÍDO HABLAR DE LA PROPUESTA 
APROBADA EN 1990 POR EL PARLAMENTO VASCO PROCLAMANDO EL DERECHO DE 
AUTODETERMINACIÓN Y SÍ LO HA OÍDO EL 35%. 

 RESPECTO A LO QUE SE ENTIENDE POR DERECHO DE AUTODETERMINACIÓN, EL 
64% CREE QUE SE ESTÁ PIDIENDO EL DERECHO A DECIDIR SOBRE EL FUTURO 
POLÍTICO DEL PAÍS VASCO Y EL 19% ENTIENDE QUE ES SER INDEPENDIENTE AHORA 
MISMO. 

 Estos porcentajes varían respecto a la población de 30 años o más. La población adulta 
ha oído mayoritariamente hablar de la propuesta proclamada por el parlamento vasco (52%), 
pero no hay diferencias respecto a lo que se entiende por derecho de autodeterminación. 

 

35%

56%
9%

Sí No Ns/Nc

¿Ha oído Ud. hablar de que el año 1990 el Parlamento Vasco aprobó
 una propuesta proclamando el Derecho de Autodeterminación?

(Totales: 15-29 Años)

 

¿Ha oído Ud. Hablar de que en el año 1990 el Parlamento Vasco aprobó 
una propuesta proclamando el Derecho de Autodeterminación? 

 CAPV  2002 

     n=847 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 

SÍ.................................................................................................. 35 52 

NO ................................................................................................ 56 39 

NS/NC........................................................................................... 9 9 

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................... 100 100 

Cuando una parte de la sociedad vasca reclama el Derecho a la 
Autodeterminación para el País Vasco ¿qué cree que está pidiendo? 

 CAPV 2002 

     n=847 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 

SER INDEPENDIENTES AHORA MISMO................................................. 19 19 

DERECHO A DECIDIR SOBRE EL FUTURO POLÍTICO  DEL PAÍS VASCO ....... 64 61 

NS/NC........................................................................................... 17 20 

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................... 100 100 

19%

64%

17%

Ser independientes ahora mismo

Derecho a decidir sobre el futuro político del País Vasco
Ns/Nc

Cuando una parte de la sociedad vasca reclama el
Derecho a la Autodeterminación para el País Vasco

¿qué cree que está pidiendo?

(Totales: 15-29 Años)
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Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes 
Derecho de autodeterminación 

(Por colectivos) 

 

 

 La propuesta proclamando el derecho de autodeterminación aprobada en el Parlamento Vasco en 1990 es más conocida en Araba (43%) que en Bizkaia (37%) y en Gipuzkoa (28%). También hay 
diferencias en cuanto a lo que se entiende por derecho de autodeterminación, el 58% de los vizcaínos, el 68% de los alaveses y el 73% de los guipuzcoanos cree que se está pidiendo el derecho a 
decidir sobre el futuro político del País Vasco. El 22% de los vizcaínos no sabe o no contesta. 

 A medida que aumenta el nivel de estudios aumenta el porcentaje de quienes conocen la proclamación del Parlamento Vasco. Al mismo tiempo, sube el porcentaje que entiende que se está 
pidiendo el derecho a decidir sobre el futuro político del País Vasco (del 53% hasta el 72%) y disminuye el porcentaje de quienes no saben o no contestan. 

 El conocimiento del euskera se asocia al concepto que se tiene del derecho de autodeterminación. Mientras entre quienes no saben euskera, el 49% cree que se pide el derecho de decisión y el 
29% que se está pidiendo la independencia, entre los euskaldunes el 73% lo identifica con el derecho a decidir y sólo el 13% cree que se pide ser independientes ahora mismo. 

 Quienes se declaran preferentemente vascos creen mayoritariamente que se pide el derecho de decisión (76%) y sólo el 11% cree que se está pidiendo la independencia, en cambio, entre 
quienes se declaran preferentemente españoles, el 47% creen que se pide el derecho de decisión y el 24% la independencia; además, uno de cada tres no sabe o no contesta. 

 

¿Ha oído Ud. Hablar de que en el año 1990 el Parlamento Vasco aprobó una propuesta proclamando el Derecho de Autodeterminación? 

 TOTAL TERRITORIO NIVEL DE ESTUDIOS CONOCIMIENTO DE EUSKERA EJE VASCO-ESPAÑOL 

     n=847 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA <=PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR NO ALGO SÍ VASCO/A 
TANTO VASCO/A 

COMO ESPAÑOL/A
ESPAÑOL/A 

SÍ ................................................................................................. 35 43 37 28 18 38 48 33 35 34 34 38 24 

NO................................................................................................ 56 52 53 63 66 55 45 56 57 55 54 57 64 

NS/NC .......................................................................................... 9 5 10 9 15 7 7 11 7 10 11 6 12 

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Cuando una parte de la sociedad vasca reclama el Derecho a la Autodeterminación para el País Vasco ¿qué cree que está pidiendo? 

 TOTAL TERRITORIO NIVEL DE ESTUDIOS CONOCIMIENTO DE EUSKERA EJE VASCO-ESPAÑOL 

      n=847 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA <=PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR NO ALGO SÍ VASCO/A 
TANTO VASCO/A 

COMO ESPAÑOL/A
ESPAÑOL/A 

SER INDEPENDIENTES AHORA MISMO ................................................ 19 19 20 16 19 19 18 29 24 13 11 28 24 

DERECHO A DECIDIR SOBRE EL FUTURO POLÍTICO  DEL PAÍS VASCO....... 64 68 58 73 53 67 72 49 56 73 76 53 47 

NS/NC .......................................................................................... 17 13 22 11 29 14 9 23 20 14 13 18 29 

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
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Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes 
Referéndum de autodeterminación 

(Totales) 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 EN OPINIÓN DEL 74% DE LA JUVENTUD DE LA CAPV, EL PUEBLO VASCO TIENE DERECHO A QUE SE CONVOQUE UN REFERÉNDUM DE AUTODETERMINACIÓN PARA DECIDIR SU 
FUTURO Y EL 10% CREE QUE NO TIENE DERECHO. 

 No hay diferencias significativas respecto a la población de 30 años o más. 

 
 
 

¿Cree Ud. Que el Pueblo Vasco tiene derecho a que se convoque un 
referéndum de autodeterminación para decidir sobre su futuro? 

 CAPV 2002 

     n=847 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 

SÍ.................................................................................................. 74 71 

NO ................................................................................................ 10 13 

NS/NC........................................................................................... 16 17 

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................... 100 100 

74%

10%

16%

Sí No Ns/Nc

¿Cree Ud. que el Pueblo Vasco tiene derecho a que
se convoque un referendum de autodeterminación

para decidir sobre su futuro?
(Totales: 15-29 Años)
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GABINETE DE PROSPECCIÓN  SOCIOLOGICA-PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes 
Referéndum de autodeterminación 

(Por colectivos) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 En todos los colectivos analizados es mayoritaria la opinión de que el pueblo vasco tiene derecho a que se convoque un referéndum de autodeterminación para decidir sobre su futuro, si bien se 
pueden apreciar algunas diferencias de grado. 

 La mayoría de la juventud guipuzcoana (81%), de la alavesa (76%) y la vizcaína (69%) están a favor de que se convoque un referéndum de autodeterminación. 

 Quienes no conocen el euskera, están menos a favor del derecho a la convocatoria de un referéndum de autodeterminación (56%) que quienes lo conocen algo (64%), frente los euskaldunes que 
lo están en un 85%. Además destaca que el 24% no sabe o no contesta entre quienes no conocen o conocen algo del euskera. 

 El pueblo vasco tiene derecho a que se convoque un referéndum de autodeterminación para decidir su futuro según el 89% de los jóvenes que se declaran preferentemente vascos, el 55% de 
quienes se declaran tanto vascos como españoles y el 60% de quienes se declaran preferentemente españoles. 

 También son más partidarios de la convocatoria del referéndum quienes se declaran de izquierda (83%), frente a los de centro (71%) y los de derecha (61%). 

 
 
 
 

¿Cree Ud. Que el Pueblo Vasco tiene derecho a que se convoque un referéndum de autodeterminación para decidir sobre su futuro? 

 TOTAL TERRITORIO 
CONOCIMIENTO DE 

EUSKERA 
EJE VASCO-ESPAÑOL EJE IZQUIERDA-DERECHA 

     n=847 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NO ALGO SÍ VASCO/A 
TANTO VASCO/A 

COMO ESPAÑOL/A
ESPAÑOL/A IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC 

SÍ................................................................................................. 74 76 69 81 56 64 85 89 55 60 83 71 61 68 

NO ............................................................................................... 10 13 11 7 20 12 6 4 19 19 9 11 19 8 

NS/NC.......................................................................................... 16 11 20 12 24 24 8 7 26 22 8 18 20 24 

(PORCENTAJES VERTICALES)........................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
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GABINETE DE PROSPECCIÓN  SOCIOLOGICA-PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes 
Autodeterminación y pacificación 

(Totales) 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 EL 44% DE LA JUVENTUD VASCA CONSIDERA QUE SI EL GOBIERNO ESPAÑOL RECONOCIERA EL DERECHO DE AUTODETERMINACIÓN PARA EL PAÍS VASCO, ESTO AYUDARÍA A 
CONSEGUIR LA PACIFICACIÓN. 

 EL 32% NO ESTÁ DE ACUERDO CON ESTA AFIRMACIÓN Y 23% NO SABE O NO CONTESTA. 

 No existen diferencias entre la juventud y, la población de 30 años y más. 

 

¿Cree Ud. Que si el Gobierno Español reconociera el Derecho de 
Autodeterminación para el País Vasco, esto ayudaría a conseguir la 
pacificación del País Vasco? 

 CAPV 2002 

     n=847 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 

 

 
  

SÍ.................................................................................................. 44 44 

NO ................................................................................................ 32 33 

NS/NC........................................................................................... 23 24 

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................... 100 100 

44%

32%
23%

Sí No Ns/Nc

¿Cree Ud. que si el Gobierno Español reconociera el
Derecho de Autodeterminación para el País Vasco,

esto ayudaría a conseguir la pacificación?
(Totales: 15-29 Años)
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Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes 
Autodeterminación y pacificación 

(Por colectivos) 

 
 
 

 Creen que el reconocimiento del derecho de autodeterminación ayudaría a la pacificación 
del País Vasco el 54% de los guipuzcoanos, el 41% de los alaveses y el 39% de los vizcaínos.  

 Están mayoritariamente de acuerdo con que el reconocimiento del derecho de 
autodeterminación ayudaría a la pacificación el  51% entre los nativos de familia nativa y el 
45% entre los nativos con padre o madre inmigrante, frente al 34% entre los nativos con ambos 
progenitores inmigrantes y el 32% de los inmigrantes. 

 Están a favor de que ese reconocimiento ayudaría a la pacificación el 25% de los no 
euskaldunes, el 35% de quienes saben algo y el 56% de los euskaldunes. 

 Piensan que el derecho de autodeterminación facilitaría la pacificación el 64% de quienes 
se declaran preferentemente vascos, frente al 21% de los tanto vascos como españoles y el 
32% de los preferentemente españoles.  

 La idea de que la autodeterminación ayudaría a conseguir la pacificación del país tiene el 
apoyo del 54% entre quienes dicen ser de izquierda, frente al 34% del centro y el 33% de los 
de derecha. 

 
 
 
 
 

¿Cree Ud. Que si el Gobierno Español reconociera el Derecho de Autodeterminación para el País Vasco, esto ayudaría a conseguir la pacificación del País Vasco? 

 TOTAL TERRITORIO ORIGEN 
CONOCIMIENTO DE 

EUSKERA 
EJE VASCO-ESPAÑOL EJE IZQUIERDA-DERECHA 

     n=847 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA INMIGRANTE
NATIVO/A FAMILIA 

INMIGRANTE 
NATIVO/A FAMILIA 

MIXTA 
NATIVO/A 

FAMILIA NATIVA
NO ALGO SÍ VASCO/A

TANTO VASCO/A COMO 

ESPAÑOL/A 
ESPAÑOL/A IZQUIERDA DERECHA CENTRO NS/NC 

SÍ ............................................. 44 41 39 54 32 34 45 51 25 35 56 64 21 32 54 34 33 39 

NO ........................................... 32 37 33 30 40 40 33 27 37 41 25 18 51 55 27 42 50 30 

NS/NC ...................................... 23 22 28 15 28 25 22 22 38 24 19 19 28 13 18 24 17 31 

(PORCENTAJES VERTICALES) ....... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Vasco/a Tanto vasco/a como español/a Español/a

64

21
32

18

51 55

19
28

13

Sí No Ns/Nc
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Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes 
La resolución violenta de problemas políticos 
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 EL 83% DE LA JUVENTUD VASCA ESTÁ MÁS BIEN DE ACUERDO CON LA AFIRMACIÓN DE QUE HOY EN EL PAÍS VASCO NO HACE FALTA LA VIOLENCIA PARA RESOLVER LOS 
PROBLEMAS POLÍTICOS. EL 10% ESTÁ MÁS BIEN EN DESACUERDO Y EL 7% NO SABE O NO RESPONDE. 

 No existen diferencias significativas entre la juventud y la población de 30 años y más. 

 
 
 
 
 
 

Con relación al problema de la violencia en el País Vasco, dígame, por 
favor, si está Ud. Más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con las 
siguientes afirmaciones: 

Hoy en día en el País Vasco no hace falta recurrir a la violencia para 
resolver los problemas políticos. 

 CAPV 2002 

     n=835 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 

MÁS BIEN DE ACUERDO................................................................... 83 87 

MÁS BIEN EN DESACUERDO............................................................. 10 7 

NS/NC.......................................................................................... 7 6 

(PORCENTAJES VERTICALES)........................................................... 100 100 
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Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes 
La resolución violenta de problemas políticos 

(Por colectivos) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 En todos los colectivos de población juvenil estudiados, la opinión ampliamente mayoritaria es la de que no hace falta la violencia para resolver problemas políticos. 

 En los tres territorios la opinión mayoritaria es que no hace falta la violencia para resolver problemas políticos. Sin embargo, en Gipuzkoa lo afirma el 78%, frente 86% en Bizkaia y el 88% en 
Araba.  

 Quienes se declaran tanto vascos como españoles están más de acuerdo en que no hace falta la violencia para resolver problemas políticos (95%), que quienes se declaran como españoles 
(83%) y en último lugar, quienes se declaran como preferentemente vascos (78%). 

 
 

Con relación al problema de la violencia en el País Vasco, dígame, por favor, si está Ud. Más bien de acuerdo o más bien en 
desacuerdo con las siguientes afirmaciones: 

Hoy en día en el País Vasco no hace falta recurrir a la violencia para resolver los problemas políticos. 

 TOTAL TERRITORIO EJE VASCO-ESPAÑOL 

       n=835 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA VASCO/A 
TANTO VASCO/A COMO 

ESPAÑOL/A 
ESPAÑOL/A 

MÁS BIEN DE ACUERDO................................................................... 83 88 86 78 78 95 83 

MÁS BIEN EN DESACUERDO ............................................................. 10 8 7 15 14 3 11 

NS/NC.......................................................................................... 7 4 7 7 9 2 6 

(PORCENTAJES VERTICALES)........................................................... 100 100 100 100 100 100 100 
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C – Valoración de la situación por parte de la juventud 
  
 - Percepción de la situación personal, vasca y estatal 

 - Valoración de la situación económica, social y política del País Vasco 

 - La globalización de la economía 

 - Grado de satisfacción con la Administración 

 - Valoración de la actuación de la Administración en distintas áreas 

 - Funcionamiento de la democracia 

 - La esperanza de paz de la ciudadanía 
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Percepción de la situación personal, vasca y estatal 

(Totales) 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 AL VALORAR LA SITUACIÓN ACTUAL, LA JUVENTUD VASCA 
VALORA MEJOR SU SITUACIÓN PERSONAL (6.8) QUE LA DEL PAÍS 
VASCO (5.5) Y QUE LA DEL ESTADO (4.8). 

 Valoran algo mejor que los mayores su situación personal, pero no se 
aprecian diferencias significativas respecto a las situaciones vasca y 
estatal. 

 Respecto a años anteriores, se observa que la valoración de la 
situación personal obtiene su mejor puntuación hasta ahora, mientras que 
la valoración de la situación vasca aumenta desde el año anterior y la de la 
situación estatal se mantiene igual. 

 
 
 

En general, y pensando en todas las cosas que son para Ud. Más importantes y utilizando una escala de 0 
a 10 puntos, en la que el 0 significa que la vida le va muy mal, y el 10 significa que la vida le va muy bien, 
¿cómo cree Ud. Que le van las cosas actualmente?¿Y en el País Vasco? ¿Y a nivel de todo el Estado? 

 CAPV 1996 CAPV 1997 CAPV. 1998-1999 CAPV 1999-2000 CAPV 2001 CAPV 2002 

 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS >= 30 AÑOS 

UD. PERSONALMENTE............................. 6.5 6.2 6.5 6.7 6.7 6.8 6.4 

EL PAÍS VASCO....................................... 5.0 5.1 6.1 5.6 5.3 5.5 5.3 

EL ESTADO ............................................ 4.4 4.7 5.2 4.9 4.8 4.8 4.8 

MEDIAS (0-10) .......................................        

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

1996 1997 1998-1999 1999-2000 2001 2002

Ud. El País Vasco El Estado Español

Percepción de la situación personal, vasca y estatal
(Totales: 15-29 Años)
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Percepción de la situación personal, vasca y estatal 

(Por colectivos) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Según va aumentando la edad disminuye la valoración de la situación actual tanto 
personal, como vasca y estatal. 

 La juventud que está en paro es la más pesimista tanto en lo relativo a su situación 
personal (5.8), como a la vasca (5.1) y a la estatal (4.5). 

 A medida que aumenta la clase social sentida, mejoran las puntuaciones de las 
situaciones personal, vasca y estatal. 

 Quienes se consideran preferentemente vascos valoran más positivamente la situación 
del País Vasco (5.7) y en cambio, quienes se consideran preferentemente españoles valoran 
más positivamente la situación del Estado (5.7), siendo el único colectivo que valora mejor la 
situación del Estado que la del País Vasco 

 
 
 

En general, y pensando en todas las cosas que son para Ud. Más importantes y utilizando una escala de 0 a 10 puntos, en la que el 0 significa que la vida le 
va muy mal, y el 10 significa que la vida le va muy bien, ¿cómo cree Ud. Que le van las cosas actualmente? ¿Y en el País Vasco? ¿Y a nivel de todo el 
Estado? 

 TOTAL GRUPOS DE EDAD OCUPACIÓN PRINCIPAL CLASE SOCIAL SENTIDA EJE VASCO-ESPAÑOL 

 15-29 AÑOS 15-17  18-21  22-25  26-29  TRABAJANDO EN PARO LABORES DE CASA ESTUDIANDO BAJA MEDIA ALTA VASCO/A 
TANTO VASCO/A 

COMO ESPAÑOL/A ESPAÑOL/A 

UD. PERSONALMENTE............. 6.8 7.3 6.9 6.6 6.5 6.8 5.8 6.9 7.0 6.3 6.9 7.2 6.9 6.8 6.7 

EL PAÍS VASCO....................... 5.5 6.0 5.5 5.3 5.3 5.4 5.1 6.0 5.6 5.3 5.5 5.7 5.7 5.3 5.2 

EL ESTADO ............................ 4.8 5.2 4.8 4.7 4.7 4.8 4.5 5.3 4.9 4.4 5.2 5.7 

MEDIAS (0-10) .......................       

4.5 4.8 5.2 

   

UD. El País Vasco El Estado Español

6,3
5,3

4,5

6,9
5,5

4,8

7,2
5,7 5,2

Baja Media Alta
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 LA SITUACIÓN ECONÓMICA DEL PAÍS VASCO ES LA QUE MEJORES 
CALIFICACIONES RECIBE ENTRE LA JUVENTUD VASCA CON UN ÍNDICE DE 63% DE 
VALORACIÓN POSITIVA (MUY BUENA + BUENA) Y UN 29% DE ÍNDICE NEGATIVO (MALA 
+ MUY MALA). 

 LA SITUACIÓN SOCIAL SE JUZGA DE FORMA MUCHO MÁS MEDIOCRE: EL 45 % LO 
JUZGA DE FORMA POSITIVA Y EL 48% NEGATIVA. 

 LA SITUACIÓN POLÍTICA SE VE DE FORMA NEGATIVA POR EL 79% DE LA 
JUVENTUD FRENTE AL 15% QUE LA VE DE FORMA POSITIVA. 

 En relación a la población de 30 años o más, no se observan diferencias significativas. 
 

Refiriéndonos a la situación económica, social y 
política del País Vasco, ¿cómo la calificaría Ud.: 
muy buena, buena, mala o muy mala? 

 CAPV 2002 

       n=835 15-29 AÑOS >= 30 AÑOS 

SITUACIÓN ECONÓMICA 

MUY BUENA .......................................................... 4 2 

BUENA.................................................................. 59 56 

MALA.................................................................... 26 32 

MUY MALA ............................................................ 3 5 

NS/NC .................................................................. 6 5 

SITUACIÓN SOCIAL 

MUY BUENA .......................................................... 2 2 

BUENA.................................................................. 43 43 

MALA.................................................................... 41 41 

MUY MALA ............................................................ 7 9 

NS/NC .................................................................. 7 6 

SITUACIÓN POLÍTICA 

MUY BUENA .......................................................... 1 1 

BUENA.................................................................. 14 13 

MALA.................................................................... 56 54 

MUY MALA ............................................................ 23 25 

NS/NC .................................................................. 6 7 

(PORCENTAJES VERTICALES)................................... 100 100 
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Calificación de la situación económica, social y
política del País Vasco

(Totales: 15-29 Años)
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 Con relación a los territorios y su índice positivo, en Araba la situación económica (76% muy buena o buena),  y sobre todo la política (23%) se perciben mejor que en el resto. Bizkaia es la más 
pesimista para la situación económica, el 56% lo califica como muy buena o buena, y Gipuzkoa para la política (9%). La situación social recibe índices muy similares en los tres territorios. 

 El nivel de estudios se relaciona con el grado de optimismo con el que se percibe la situación del País Vasco: quienes tienen estudios superiores perciben peor la situación social y política. En 
cambio, la situación económica se ve mejor entre la juventud con estudios secundarios y superiores. 

 Hay un mayor pesimismo respecto a la situación económica del País Vasco entre los jóvenes que se declaran preferentemente españoles.  Sin embargo, la situación política se percibe mejor 
entre los que se declaran preferentemente españoles (25%) que entre los tan vascos como españoles (16%) o los  preferentemente vascos (14%). La situación social se ve de forma similar en todos 
los colectivos.  

Refiriéndonos a la situación económica, social y política del País Vasco, ¿cómo la calificaría Ud.: muy buena, buena, 
mala o muy mala? 

 TOTAL TERRITORIO NIVEL DE ESTUDIOS EJE VASCO-ESPAÑOL 

       n=835 15-24 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA <=PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR VASCO/A 
TANTO VASCO/A 

COMO ESPAÑOL/A ESPAÑOL/A 

SITUACIÓN ECONÓMICA 

MUY BUENA........................................................... 4 7 5 3 4 5 4 5 3 9 

BUENA .................................................................. 59 69 51 68 55 61 63 61 58 47 

MALA .................................................................... 26 18 31 22 27 25 28 26 27 35 

MUY MALA............................................................. 3 2 5 1 3 4 3 3 3 4 

NS/NC .................................................................. 6 4 8 6 11 6 1 5 9 5 

SITUACIÓN SOCIAL 

MUY BUENA........................................................... 2 1 1 3 2 1 3 1 2 3 

BUENA .................................................................. 43 47 42 43 42 46 37 45 40 44 

MALA .................................................................... 41 38 38 46 40 38 49 42 41 40 

MUY MALA............................................................. 7 10 9 4 7 6 9 6 8 7 

NS/NC .................................................................. 7 3 10 4 9 9 2 6 9 5 

SITUACIÓN POLÍTICA 

MUY BUENA........................................................... 1 0 1 1 1 0 0 1 0 2 

BUENA .................................................................. 14 23 16 8 19 12 12 13 16 23 

MALA .................................................................... 56 48 53 63 50 60 55 61 51 51 

MUY MALA............................................................. 23 23 24 22 20 22 31 23 24 16 

NS/NC .................................................................. 6 5 7 6 9 6 2 3 8 8 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
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 SOBRE EL FENÓMENO DE LA GLOBALIZACIÓN, UN TERCIO DE LA JUVENTUD NO SABE O NO CONTESTA (35%),  ANTE LA PREGUNTA DE LO QUE VA A SUPONER ÉSTA PARA EL 
PAÍS VASCO.  

 LAS POSTURAS DE LOS QUE OPINAN ESTÁN DIVIDIDAS. SON MÁS QUIENES DICEN QUE LA GLOBALIZACIÓN VA A SUPONER MÁS INCONVENIENTES QUE VENTAJAS (31%), EL 
20% DICE QUE TIENE MÁS VENTAJAS QUE INCONVENIENTES Y EL 14% HABLA TANTO DE VENTAJAS COMO DE INCONVENIENTES. 

 Comparando con la población de 30 años y más, la juventud responde en mayor medida y opina en mayor medida que la globalización va a suponer más inconvenientes que ventajas. 
 
 
 

En su opinión, ¿La globalización va a suponer para 
el País Vasco …? 

 CAPV 2002 

       n=829 15-29 AÑOS >= 30 AÑOS 

MÁS VENTAJAS QUE INCONVENIENTES....................... 20 21 

MÁS INCONVENIENTES QUE VENTAJAS....................... 31 20 

TANTO VENTAJAS COMO INCONVENIENTES ................. 14 13 

NS/NC .................................................................. 35 46 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 

20%31%

14%

35%

21%
20%

13%

46%

Más ventajas que inconvenientes
Más inconvenientes que ventajas

Tantas ventajas como inconvenientes
Ns/Nc

¿La globalización va a suponer para el País Vasco...?

(Totales: 15-29 años) (Totales: >=30 años)
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 La juventud alavesa se divide entre quienes declaran que la globalización va a suponer 
más ventajas que inconvenientes (34%) y quienes creen que va a suponer más inconvenientes 
que ventajas (33%). En Bizkaia y Gipuzkoa son más quienes no saben o no contestan (39% y 
36%, respectivamente) y, quienes responden, ven más inconvenientes que ventajas (30% y 
32%, respectivamente). 

 A medida que aumenta el nivel de estudios aumenta el porcentaje de quienes consideran 
que va a suponer más inconvenientes que ventajas y disminuyen los jóvenes que no 
responden. 

 Entre la juventud que no conoce el euskera el 28% considera que la globalización va a 
suponer más ventajas que inconvenientes; frente al 30% de quienes conocen algo y el 35% de 
los euskaldunes que consideran que va a suponer más inconvenientes que ventajas. Además, 
entre quienes no saben euskera es mayoritario el grupo de los que no saben o no contestan a 
la pregunta (41%). 

 También considera que la globalización va a suponer más inconvenientes que ventajas el 
39% entre los que se declaran preferentemente vascos y más ventajas que inconvenientes el 
30% entre los que dicen ser preferentemente españoles. 

 Entre quienes se consideran de izquierda es muy superior el porcentaje de los que creen 
que serán mayores los inconvenientes (46%) a quienes hablan de ventajas (17%). La situación 
se invierte entre quienes se declaran de centro o derecha, para ellos (28% y  25%, 
respectivamente) son mayores las ventajas que los inconvenientes de la globalización. 

 
 

En su opinión, ¿La globalización va a suponer para el País Vasco…? 

 TOTAL TERRITORIO NIVEL DE ESTUDIOS 
CONOCIMIENTO DE 

EUSKERA 
EJE VASCO-ESPAÑOL EJE IZQUIERDA-DERECHA 

       n=829 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA <=PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR NO ALGO SÍ VASCO/A 
TANTO VASCO/A 

COMO ESPAÑOL/A ESPAÑOL/A IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC 

MÁS VENTAJAS QUE INCONVENIENTES ............... 20 34 18 16 18 21 19 28 21 16 16 22 30 17 28 25 18 

MÁS INCONVENIENTES QUE VENTAJAS............... 31 33 30 32 29 30 38 22 30 35 39 21 14 46 20 19 21 

TANTO VENTAJAS COMO INCONVENIENTES ......... 14 16 13 15 10 15 18 9 17 14 13 18 13 12 19 11 15 

NS/NC........................................................... 35 18 39 36 44 34 26 41 32 36 33 39 43 25 33 45 47 

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Izquierda Centro Derecha Ns/Nc

17
28 25

18

46

20 19 21

Más ventajas que inconvenientes Más inconvenientes que ventajas
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 LA SATISFACCIÓN DE LA JUVENTUD ES MAYORITARIA CON LOS TRES NIVELES 
DE LA ADMINISTRACIÓN VASCA: EL 64% DICE ESTA SATISFECHA, EN LÍNEAS 
GENERALES, CON EL AYUNTAMIENTO DE SU LOCALIDAD Y EL GOBIERNO VASCO, Y 
EL 66% LO ESTÁ CON SU DIPUTACIÓN. 

 EN EL CASO DEL  GOBIERNO ESPAÑOL Y LA COMISIÓN EUROPEA LOS 
PORCENTAJES SE REDUCEN A ALREDEDOR DE UN TERCIO DE LA JUVENTUD: UN 32% 
ESTÁ SATISFECHO CON EL GOBIERNO ESPAÑOL Y UN 40% CON EL GOBIERNO 
EUROPEO.  

 TENIENDO EN CUENTA LA DIFERENCIA ENTRE QUIENES ESTÁN SATISFECHOS E 
INSATISFECHOS SE OBTIENE UN BALANCE DE SATISFACCIÓN PARA CADA 
ADMINISTRACIÓN. ESTE ES MÁS ELEVADO EN EL CASO DE LAS DIPUTACIONES (49), 
DEL GOBIERNO VASCO (42) Y DE LOS AYUNTAMIENTOS (36). EL BALANCE TAMBIÉN ES 
POSITIVO PARA LA COMISIÓN EUROPEA (9) PERO NO ASÍ PARA EL GOBIERNO 
ESPAÑOL (-21), RESPECTO A LA CUAL SON MÁS LOS INSATISFECHOS QUE LOS 
SATISFECHOS. 

 La juventud se muestra algo menos satisfecho con las administraciones que los mayores 
de 29 años, excepto en el caso de la Comisión Europea, respecto al cual muestran similares 
porcentajes de satisfacción. 

 En relación al año anterior, se observa un descenso en la satisfacción respecto a todos lo 
niveles de la administración, excepción de la Comisión Europea. En el caso del gobierno 
español el balance de satisfacción ha descendido más que el de las otras administraciones. 
 
 
 

En líneas generales, ¿está Ud. satisfecho/a o insatisfecho/a con…? 

 CAPV 2001 CAPV 2002 

 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS >= 30 AÑOS 
AYUNTAMIENTO DE SU LOCALIDAD 
SATISFECHO/A........................................................ 67 64 71 
INSATISFECHO/A ..................................................... 25 28 23 
NS/NC................................................................... 8 8 5 
DIPUTACIÓN 
SATISFECHO/A........................................................ 68 66 70 
INSATISFECHO/A ..................................................... 16 17 16 
NS/NC................................................................... 16 17 14 
GOBIERNO VASCO 
SATISFECHO/A........................................................ 67 64 67 
INSATISFECHO/A ..................................................... 21 22 23 
NS/NC................................................................... 13 14 10 
GOBIERNO ESPAÑOL 
SATISFECHO/A........................................................ 33 32 36 
INSATISFECHO/A ..................................................... 46 53 49 
NS/NC................................................................... 20 15 15 
GOBIERNO EUROPEO (COMISION EUROPEA) 
SATISFECHO/A........................................................ 38 40 38 
INSATISFECHO/A ..................................................... 27 31 27 
NS/NC................................................................... 35 29 35 
(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 100 
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 Por Territorios, la satisfacción con los ayuntamientos y las diputaciones es superior en Gipuzkoa y Bizkaia; en Araba es mayor la satisfacción con la Comisión Europea. No hay casi diferencias 
respecto al Gobierno Vasco y pocas respecto al Gobierno Español. 

 El nivel de satisfacción con las administraciones aumenta en la clase social media y alta. Así, por ejemplo, respecto al Gobierno Español el balance asciende de -27 puntos entre los de clase baja, 
a -20 entre los de clase media y a -6 entre los de clase alta, y respecto a la Comisión Europea, de 1 entre la clase baja sube hasta 20 puntos entre la clase alta. 

 La satisfacción con los ayuntamientos es mayor entre quienes votarían al PSE-EE y los abstencionistas. La satisfacción con las diputaciones es mayor entre los que darían su voto a EAJ/PNV o a 
EA.   El Gobierno Vasco es mejor valorado por quienes votarían al EAJ/PNV y y también a EA. El único balance positivo sobre el Gobierno Español procede de quienes votarían al PP (48), también la 
Comisión Europea recoge su mayor satisfacción entre quienes votarían al PP. 

En líneas generales, ¿está Ud. satisfecho/a o insatisfecho/a con…? 
 TOTAL TERRITORIO CLASE SOCIAL  SENTIDA INTENCIÓN DE VOTO* 

 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA BAJA MEDIA ALTA EAJ/PNV PP PSE-EE BATASUNA**
(EH/ HB) EA IU/EB OTROS ABSTENCIÓN NS/NC NO TIENE 

EDAD 
AYUNTAMIENTO DE SU LOCALIDAD 
SATISFECHO/A ................................ 64 55 64 67 56 66 62 66 61 68 48 66 58 62 68 61 72 

INSATISFECHO/A.............................. 28 40 27 26 36 26 28 29 31 26 46 23 38 30 24 27 18 
NS/NC ........................................... 8 5 9 8 7 8 10 5 9 6 6 11 4 8 8 12 10 
DIPUTACIÓN 
SATISFECHO/A ................................ 66 62 67 66 53 69 68 74 63 71 47 75 62 59 66 64 70 
INSATISFECHO/A.............................. 17 29 15 16 26 15 18 13 23 16 35 13 24 23 16 15 8 
NS/NC ........................................... 17 9 8 18 21 16 15 13 14 13 17 12 15 18 18 21 22 
GOBIERNO VASCO 
SATISFECHO/A ................................ 64 62 65 62 53 67 62 81 46 60 47 73 57 57 65 62 74 
INSATISFECHO/A.............................. 22 30 20 22 31 20 23 10 42 30 38 17 30 30 19 20 7 
NS/NC ........................................... 14 8 15 15 16 13 15 9 12 9 16 10 13 14 16 18 19 
GOBIERNO ESPAÑOL 
SATISFECHO/A ................................ 32 36 32 31 28 33 41 18 70 41 2 20 30 29 36 33 39 
INSATISFECHO/A.............................. 53 55 52 53 55 53 47 69 22 47 88 69 56 64 46 46 35 
NS/NC ........................................... 15 9 16 16 17 14 12 13 8 12 10 11 14 8 18 21 26 
GOBIERNO EUROPEO (COMISION EUROPEA) 
SATISFECHO/A ................................ 40 48 40 37 35 40 48 33 65 53 8 39 39 35 43 36 46 
INSATISFECHO/A.............................. 31 29 29 36 34 32 28 37 13 25 66 35 26 44 28 29 22 
NS/NC ........................................... 29 24 31 28 31 28 23 30 23 22 26 26 35 21 29 35 32 
(PORCENTAJES VERTICALES)............ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

* LOS DATOS RELATIVOS A  UA Y ARALAR NO APARECEN EN LA TABLA DEBIDO AL REDUCIDO NÚMERO DE EFECTIVOS CON QUE CUENTAN 
** LOS DATOS RELATIVOS A BATASUNA SON DEL AÑO 2002, PREVIOS  A LA ILEGALIZACIÓN DE ESTA FORMACIÓN. 
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 LA ACTUACIÓN DE LA ADMINISTRACIÓN ES VALORADA POR LA JUVENTUD 
DE FORMA DIFERENTE EN CADA UNA DE LAS ÁREAS: EL 70% CONSIDERA QUE 
LA ACTUACIÓN EN LA SANIDAD ES BUENA, EL 52% EN EL ÁREA DEL EUSKERA 
Y EN LA EDUCACIÓN EL 51%.  

 UN SEGUNDO BLOQUE ESTARÍA FORMADO POR LAS ÁREAS DEL 
BIENESTAR SOCIAL (43%), EL MEDIO AMBIENTE (41%) Y LA IGUALDAD DE LAS 
MUJERES (40%). POR EL CONTRARIO, LA ACTUACIÓN EN EL ÁREA DE 
VIVIENDA ES CONSIDERADA BUENA ÚNICAMENTE POR UN 17%, FRENTE AL 
49% DE LA JUVENTUD QUE LA JUZGA COMO MALA. 

 En relación a la población mayor de 29 años, la juventud valora menos 
positivamente la actuación de la administración en casi todas las áreas propuestas. La 
actuación en el área de la igualdad de las mujeres es similarmente valorada y en el 
área de vivienda es un poco más negativamente valorada (49% lo considera mala) que 
por la población adulta (44% lo considera mala). 
 
 

 
 
 
 
 
 

En general, ¿cómo le parece a Ud. que es la actuación que 
la Administración Vasca está llevando a cabo en estos 
últimos años en los siguientes temas? 

 CAPV 2002 

       n=847 15-29 AÑOS >= 30 AÑOS 
LA SANIDAD 
BUENA .................................................................. 70 77 
REGULAR .............................................................. 21 19 
MALA .................................................................... 5 3 
NS/NC .................................................................. 5 2 
EL EUSKERA 
BUENA .................................................................. 52 58 
REGULAR .............................................................. 34 27 
MALA .................................................................... 11 8 
NS/NC .................................................................. 3 6 
LA EDUCACIÓN 
BUENA .................................................................. 51 60 
REGULAR .............................................................. 36 28 
MALA .................................................................... 10 6 
NS/NC .................................................................. 3 5 
EL BIENESTAR SOCIAL 
BUENA .................................................................. 43 50 
REGULAR .............................................................. 36 36 
MALA .................................................................... 13 8 
NS/NC .................................................................. 8 7 
EL MEDIO AMBIENTE 
BUENA .................................................................. 41 46 
REGULAR .............................................................. 37 37 
MALA .................................................................... 14 10 
NS/NC .................................................................. 7 7 
LA IGUALDAD DE LAS MUJERES 
BUENA .................................................................. 40 39 
REGULAR .............................................................. 37 39 
MALA .................................................................... 12 12 
NS/NC .................................................................. 10 11 
LA VIVIENDA 
BUENA .................................................................. 17 21 
REGULAR .............................................................. 28 31 
MALA .................................................................... 49 44 
NS/NC .................................................................. 6 3 
(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 
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 La valoración de la actuación de la 
administración en las áreas propuestas varía en 
función de la clase social sentida: en general, entre 
los jóvenes de clase social alta son más quienes lo 
valoran como buena que entre los de clase media y 
éstos que los de clase baja. El área de educación es 
una excepción en esta tendencia. Respecto a 
valoración de la actuación en el área de la vivienda, 
el 62% entre los de clase baja, frente al 48% entre 
los de clase media y el 38% entre los de clase alta 
lo considera mala. 

 La juventud que se ubica en la derecha valora 
más positivamente la labor de la administración; en 
cambio, la diferencia es mínima entre los de centro 
e izquierda. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

En general, ¿cómo le parece a Ud. que es la actuación que la Administración Vasca está llevando a cabo en 
estos últimos años en los siguientes temas? 
 TOTAL CLASE SOCIAL SENTIDA EJE IZQUIERDA-DERECHA 

  n=847 15-29 AÑOS BAJA MEDIA ALTA IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC 

LA SANIDAD 
BUENA................................................................... 70 67 70 73 69 74 80 66 
REGULAR............................................................... 21 21 21 19 23 15 16 20 
MALA .................................................................... 5 8 4 5 5 5 1 6 
NS/NC................................................................... 5 4 5 4 3 6 3 7 
EL EUSKERA 
BUENA................................................................... 52 54 51 57 47 49 60 56 
REGULAR............................................................... 34 31 35 27 38 37 29 28 
MALA .................................................................... 11 12 11 12 12 9 9 12 
NS/NC................................................................... 3 3 3 4 2 5 3 4 
LA EDUCACIÓN 
BUENA................................................................... 51 48 53 39 51 52 57 49 
REGULAR............................................................... 36 39 35 45 37 31 37 38 
MALA .................................................................... 10 9 11 14 11 14 4 9 
NS/NC................................................................... 3 5 2 3 2 3 1 4 
EL BIENESTAR SOCIAL 
BUENA................................................................... 43 29 46 54 39 40 61 45 
REGULAR............................................................... 36 41 35 26 39 41 20 35 
MALA .................................................................... 13 21 11 10 17 10 14 9 
NS/NC................................................................... 8 9 7 10 6 9 6 11 
EL MEDIO AMBIENTE 
BUENA................................................................... 41 36 42 50 37 40 58 43 
REGULAR............................................................... 37 40 37 38 40 41 29 36 
MALA .................................................................... 14 17 14 3 18 10 5 12 
NS/NC................................................................... 7 7 7 10 5 9 8 9 
LA IGUALDAD DE LAS MUJERES 
BUENA................................................................... 40 30 42 51 35 39 61 41 
REGULAR............................................................... 37 40 37 33 40 37 23 38 
MALA .................................................................... 12 19 11 4 15 14 7 9 
NS/NC................................................................... 10 11 9 12 9 10 10 11 
LA VIVIENDA 
BUENA................................................................... 17 11 18 16 13 11 22 21 
REGULAR............................................................... 28 24 29 31 27 30 29 29 
MALA .................................................................... 49 62 48 38 55 52 45 43 
NS/NC................................................................... 6 3 5 15 5 7 4 7 
(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 
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 CASI 7 DE CADA DIEZ JÓVENES DE LA CAPV 
DICEN ESTAR NO MUY SATISFECHOS (40%) O NADA 
SATISFECHO (26%) CON EL FUNCIONAMIENTO DE LA 
DEMOCRACIA EN EL ESTADO ESPAÑOL. UNO DE 
CADA CUATRO ESTÁ BASTANTE (22%) O MUY (3%) 
SATISFECHO. EL ÍNDICE DE SATISFACCIÓN CON LA 
DEMOCRACIA EN EL ESTADO ESPAÑOL 
(%SATISFECHOS- % INSATISFECHOS) ES NEGATIVO:   
-41. 

 Tanto entre la población mayor de 29 años como entre 
la juventud el balance de satisfacción es negativo, aunque 
el de los jóvenes (-41) es mucho más negativo que el de los 
mayores (-23). 

 
 
 
 
 
 

 SEIS DE CADA DIEZ JÓVENES DE LA CAPV DICEN 
ESTAR NO MUY SATISFECHOS (42%) O NADA 
SATISFECHOS (20%) CON EL FUNCIONAMIENTO DE LA 
DEMOCRACIA EN EL PAÍS VASCO. UNO DE CADA TRES 
ESTÁ BASTANTE (26%) O MUY SATISFECHO (3%). EL 
ÍNDICE DE SATISFACCIÓN CON LA DEMOCRACIA EN 
EL PAÍS VASCO (% SATISFECHOS- % INSATISFECHOS) 
ES NEGATIVO: -33. 

 Tanto entre la población mayor de 29 años como entre 
la juventud el balance de satisfacción es negativo, aunque 
el de los jóvenes (-33) es más negativo que el de los 
mayores (-26). 
 
 
 

En general, ¿está Ud. muy satisfecho/a, bastante 
satisfecho/a, no muy satisfecho/a o nada 
satisfecho/a con el funcionamiento de la 
democracia en el Estado Español? 

 CAPV 2002 

   n=835 15-29 AÑOS >= 30 AÑOS 

MUY SATISFECHO/A................................................ 3 5 

BASTANTE SATISFECHO/A........................................ 22 30 

NO MUY SATISFECHO/A ........................................... 40 34 

NADA SATISFECHO/A .............................................. 26 24 

NS/NC.................................................................. 9 7 

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................. 100 100 

INDICE DE SATISFACCIÓN*....................................... -41 -23 

*INDICE DE SATISFACCION: % SATISFECHOS ( MUY + BASTANTE) - %IN SATISFECHOS

(NO MUY + NADA) 

En general, ¿está Ud. muy satisfecho/a, bastante 
satisfecho/a, no muy satisfecho/a o nada 
satisfecho/a con el funcionamiento de la 
democracia en el País Vasco? 

 CAPV 2002 

   n=835 15-29 AÑOS >= 30 AÑOS 

MUY SATISFECHO/A................................................ 3 4 

BASTANTE SATISFECHO/A........................................ 26 30 

NO MUY SATISFECHO/A ........................................... 42 39 

NADA SATISFECHO/A .............................................. 20 21 

NS/NC.................................................................. 9 6 

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................. 100 100 

INDICE DE SATISFACCIÓN*....................................... -33 -26 

INDICE DE SATISFACCIÓN:%MUY+BASTANTE SATISFECHOS-NO MUY+NADA SATISFECHOS
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 En todos los colectivos estudiados son más los jóvenes insatisfechos con el 
funcionamiento de la democracia en el Estado Español que los satisfechos. 

 El índice de insatisfacción con el funcionamiento de la democracia es mayor en 
Gipuzkoa  (-54) que en Araba (-43) y en ésta que en Bizkaia (-35).  

 Ese índice de insatisfacción alcanza también en mayor medida a los que se 
declaran de clase baja (-48) y media (-42) que a los de clase alta (-31). 

 La juventud euskaldun está más insatisfecha (-57) que la que conoce algo el 
euskera (-31) o la que no conoce (-30). 

 Entre quienes se definen como preferentemente vascos (-64) el índice de 
insatisfacción es mucho mayor que entre quienes se definen como tanto vascos como 
españoles (-15) o preferentemente españoles (-26). 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

En general, ¿está Ud. muy satisfecho/a, bastante satisfecho/a, no muy satisfecho/a o nada satisfecho/a 
con el funcionamiento de la democracia en el Estado Español? 

 TOTAL TERRITORIO 
CLASE SOCIAL 

SENTIDA 
CONOCIMIENTO DE 

EUSKERA EJE VASCO-ESPAÑOL 

n=835 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA BAJA MEDIA ALTA NO ALGO SÍ VASCO/A
TANTO VASCO/A 

COMO ESPAÑOL/A ESPAÑOLA

MUY SATISFECHO/A ............... 3 3 3 2 5 2 5 5 3 1 3 2 5 

BASTANTE SATISFECHO/A....... 22 23 24 17 16 23 28 26 26 16 12 34 28 

NO MUY SATISFECHO/A .......... 40 39 39 43 34 42 38 49 43 35 41 42 37 

NADA SATISFECHO/A.............. 26 30 23 30 35 25 26 12 17 39 38 9 22 

NS/NC ................................. 9 6 11 8 10 9 4 7 10 9 6 13 7 

(PORCENTAJES VERTICALES).. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

INDICE DE SATISFACCIÓN ....... -41 -43 -35 -54 -48 -42 -31 -30 -31 -57 -64 -15 -26 

*INDICE DE SATISFACCION: %SATISFECHOS (MUY+BASTANTE) - %INSATISFECHOS (NO MUY+NADA) 

Vasco/a Tanto vasco/a como español/a Español/a

-64

-15 -26

Indice de satisfacción (% Satisfacción - % Insatisfacción)
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     *INDICE DE SATISFACCION: %SATISFECHOS (MUY+BASTANTE) - %INSATISFECHOS (NO MUY+NADA) 

 
 

 En todos los colectivos estudiados son más los jóvenes insatisfechos con el 
funcionamiento de la democracia en el País Vasco que los satisfechos, con lo que el índice es 
negativo. 

 La insatisfacción con el funcionamiento de la democracia en el País Vasco es mayor en 
Gipuzkoa (-45) y Araba (-43) que en Bizkaia (-23). 

 Los jóvenes con estudios superiores están insatisfechos (-54) en mayor medida que 
quienes tienen estudios primarios o menos (-25), o estudios secundarios (-29). 

 La insatisfacción alcanza también en mayor medida a los que se declaran de clase baja  
(-43) que a los de clase media (-32) y que a los de clase alta (-25). 
 

 
 
 
 
 

En general, ¿está Ud. muy satisfecho/a, bastante satisfecho/a, no muy satisfecho/a o nada satisfecho/a con el funcionamiento de 
la democracia en el País Vasco? 

 TOTAL TERRITORIO NIVEL DE ESTUDIOS CLASE SOCIAL SENTIDA 

  n=835 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA <=PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR BAJA MEDIA ALTA 

MUY SATISFECHO/A................................................. 3 1 5 1 3 4 2 4 2 6 

BASTANTE SATISFECHO/A ........................................ 26 25 28 22 27 28 20 19 27 30 

NO MUY SATISFECHO/A............................................ 42 41 41 45 38 42 50 42 43 41 

NADA SATISFECHO/A ............................................... 20 28 15 23 17 19 26 24 18 20 

NS/NC................................................................... 9 5 11 8 16 8 2 11 9 2 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

INDICE DE SATISFACCIÓN......................................... -33 -43 -23 -45 -25 -29 -54 -43 -32 -25 

<= Primario Secundario Superior

-25 -29
-54

Indice de satisfacción (% Satisfacción - % Insatisfacción)
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 EL 56% DE LA JUVENTUD DE LA CAPV TIENEN ESPERANZA DE QUE EN LOS PRÓXIMOS AÑOS SE CONSOLIDE LA PAZ EN EL PAÍS VASCO, EL 39% NO LA TIENE Y EL 5% NO SABE 
O NO RESPONDE A LA CUESTIÓN. 

 En comparación con la población mayor de 29 años, la juventud tiene una ligeramente menor esperanza en el logro de la paz. 
 
 
 
 

¿Tiene esperanzas de que en próximos años se 
consolide la paz en el País Vasco? 

 CAPV 2002 

   n=835 15-29 AÑOS >= 30 AÑOS 

SÍ ......................................................................... 56 61 

NO........................................................................ 39 33 

NS/NC .................................................................. 5 5 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 

56%

39%

5%

Sí No Ns/Nc

Esperanza de paz en la ciudadanía
(Totales: 15-29 Años)
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 En Araba (57%) y Bizkaia (61%) la esperanza de paz es mayor que en Gipuzkoa (48%). 

 El nivel de estudios marca diferencias respecto a la esperanza de consolidar la paz: entre 
quienes tienen estudios primarios o menos tienen esperanza el 61%, ésta desciende hasta el 
51% entre quienes tienen estudios superiores. 

 La juventud euskaldun (59%)  y la que conoce algo de euskera (56%) muestran más 
esperanza  que la que no conoce el euskera (47%). 

 La juventud que se declara preferentemente vasca (60%) también muestra mayor 
esperanza de paz que la que se declara tanto vasca como española (50%) o la 
preferentemente española (51%). 

 
 
 
 
 

¿Tiene esperanzas de que en próximos años se consolide la paz en el País Vasco? 

 TOTAL TERRITORIO NIVEL DE ESTUDIOS 
CONOCIMIENTO DE 

EUSKERA 
EJE VASCO-ESPAÑOL 

   n=835 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA <=PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR NO ALGO SÍ VASCO/A 
TANTO VASCO/A 

COMO ESPAÑOL/A ESPAÑOLA 

SÍ ......................................................................... 56 57 61 48 61 55 51 47 56 59 60 50 51 

NO........................................................................ 39 39 33 49 33 41 45 49 39 37 36 45 45 

NS/NC .................................................................. 5 3 6 3 6 4 4 4 5 4 4 5 4 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Araba Bizkaia Gipuzkoa

57 61
48

39 33
49

3 6 3

Sí No Ns/Nc
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